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LYCKAN 
1. 
Vi  lever i san n i ng ly ckl igt 
u tan hat b land hatande. 
Vi bo r ut an hat 
b land hatande mä nni s ko r. 

2. 
Vi lever i sann i ng ly ckl igt, 
f riska b land sju ka. 
Vi bo r f ri a  f rån sju kdo m 
b land sju ka mä n n isko r. 

3. 
Vi lever i sann i ng ly ckl igt, 
f ri a  f rån g i rig h et b land g i riga. 
Vi bo r utan g i rig het 
bl and g i riga mä n n isko r. 

4. 
Vi lever i san n i ng ly c k l igt , 
vi so m i nte äger något. 
Vi skall  l eva av g lä dj e  
l i ksom de ly sande gu darna. 

5. 
Seg raren ådrar sig h at. 
Den b eseg rade lever i l idande. 
Den so m lä mnat bako m  sig 

seger o c h  nederlag, 
han ä r  f ridful l och ly ckl ig. 

6. 
D et f inns i ngen el d l i k  b egä ret; 
det f i nns i ngen o ly cka l i k  hatet; 
d et f in n s  i ng et l idande 
so m d et perso n l ig a  l ivet; 
det f inns i ng e n  ly cka 
so m går  upp mot f rid. 

(U r Dhammapada) 

I nsä nt av A mita N isatt a so m en del av 
hen nes sva r  på f rågan vad ly cka ä r. 

Nr 6 1970 

ÅRGÅNG 7 

VARA ETT MED ALLTET 

Ruth Dahh�n. 

I februari gav kanal l i TV ett 
program om Ruth Dahlen, hon som 
kallas "mystiker i Vällingby" och 
som har haft upplevelser liknande 
dem som dr Bucke skrev om 1901 i 
Cosmic Consciousness. Producent 
för programmet var Ulf Hultberg. 

Vi har gjort en något komprlnle­
rad utskrift av vad Ruth Dahlen be­
rättade om den syn som hon hade i 
januari 1946, i 40-årsåldern, medan 
hon bodde i Dalsland. 

Hon var ute på en skidtur. Det 
börja de snöa ... 

" . .. J ag stannade vid en gran och 
iakttog hur snöflingorna dalade ner, 
och jag koncentrerade min blick på 
en enda snöflinga som landade på 
ett granbarr och såg hur vackert 
den var gjord. 

Plötsligt hände det något med 
granbarret. Det lystes upp i ett in­
tensivt ljus, i en eld som inte likna-

de andra eldar, ljusare än solen men 
inte bländande. Det var som om jag 
hade fått ett förstoringsglas som för­
storade många miljoner gånger: jag 
kunde se hur granbarret fungerade, 
kunde se atomernas dans. Jag sa till 
mig själv: fantastiskt - om det är 
som det sägs att energi och materia 
är samma sak, då måste det se ut 
just så här. Men på samma gång 
blev jag förskräckt, undrade om det 
var något i olag i min hjärna. Men 
då hörde jag en röst, inte en mänsk­
lig röst utan ett ordlöst tilltal. Med 
fullt urskiljbar mening sa rösten till 
mig: 'V ar inte rädd! Håll dina ögon 
öppna och iakttag noga vad du får 
se!' Då blev jag alldeles lugn och 
glad. J ag stod och såg på granbar­
ret som vibrerade med svindlande 
hastighet. Och så tändes andra gran­
barr - hela granen blev till sist en 
enda eldstod. J ag försökte iaktta vad 
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som hände, så som rösten hade sagt 
mig. Jag tyckte mig kunna urskilja 
hur det vi kallar naturlagar funge­
rade. J ag kunde se det som olika ar­
ter av strålar. Jag iakttog en sär­
skild strålning. Aha, det där är 
tyngdlagen, det syns ju tydligt; den 
gör så att solar och planeter går i 
sina banor och den håller oss kvar 
vid jorden. En annan stråle var nog 
elektriciteten. 

J ag såg hela kosmos fungera. Den 
brinnande granen antände hela sko­
gen, hela nejden ända långt bort 
mot åsarna i ett vibrerande ljus. Och 
jag var själv en ljusgestalt. J ag såg 
på min hand: där fanns också de där 
vibrerande ljusstrålarna. 

När j ag stod och såg på det lilla 
levande granbarret, kunde jag tyd­
ligt se en rörelse som inte liknade 
de andra rörelserna som j ag kunde 
se. Den gick i spiral inne i granbar­
ret, höll samman alla strålarna 
till den form som ett granbarr 
har. Granen hölls också samman till 
just den granen av spiralrörelsen 
som hade en svindlande, oändlig 
hastighet. J ag kallade rörelsen för 
den femte dimensionen. Jag upplev­
de rummets tre dimensioner, tiden 
som en fjärde dimension, och så 
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fanns denna femte dimension som 
var enheten, harmonin i kosmos. Jag 
såg på mig själv. Jag hade också bli­
vit en ljusgestalt och fungerade på 
samma sätt som granbarret, men 
spiralrörelsen tycktes vibrera i otakt 
med den enhetens dimension som 
jag hade iakttagit. Men så såg jag 
hur jag på något sätt ändrade våg­
längd som om någon försökte pejla 
in just den våglängd som är enhe­
tens och harmonins. Och när det ha­
de lyckats så hörde jag mig högt för 
mig själv säga orden: 'Detta måste 
vara att bli ett med alltet!' Jag var 
själv förvånad över att höra mig sä­
ga orden. Att vara ett med alltet, 
det var ett begrepp som jag aldrig 
hade tänkt på. Men nu såg jag tyd­
ligt vad det innebar att samtidigt 
som jag var ett unikt jag var jag än­
då ett med allt omkring mig, med 
träd, med min hund, med åsarna 
långt bort, med rymden. 

Sedan fördes jag bort på något 
sätt, bort från jorden tills jag inte 
hade något minne kvar av jordisk 
existens. J ag var i evigheten, i en 
skönhet, i en harmoni bortom allt 
förstånd. Allt omkring mig var liv, 
träd fanns, blommor fanns, allt var 
som levande väsen som man kunde 
umgås med, skratta tillsammans 
med. Färgerna var också som levan­
de väsen. Särskilt trivdes jag med 
den blå varelsen. När allt var som 
mest underbart, fick jag långt borta 
syn på en mörk punkt som på något 
sätt kastade mörka skuggor genom 
de ljusa världarna på sin färd. Jag 
värjde mig mot den mörka punkten. 
Ett minne tycktes vakna. Var det 
jorden, där jag levat för tusen eller 
miljoner år sedan? Jag ville inte 
tillbaka. Men den vädjade till mig, 
talade till mig på något sätt: Du och 
jag är inte färdiga med varandra. 
Jag kände att jag hade en bit kvar 
att gå på den här jorden. Till sist 
greps jag av kärlek till den gamla 
jorden. Jag måste acceptera att 
komma tillbaka. Och när jag väl 
hade accepterat att komma till­
baka, var det inte svårt. Jag vil­
le tillbaka, ville leva på jorden, 
jag var inte färdig med jorden. 
Det var som om någonting förutsa­
des mig om min nya väg, som om 
en hand ritade upp konturer av min 
nya väg- inte tydligt utan ungefär 
som sådana där ritböcker för barn 
där hälften av konturerna är ritade 
och barnet självt skall fullborda dem 
till tydliga bilder. 

Så fördes jag långsamt tillbaka till 
jorden genom solsystemen. Och så 
stod jag där i skogen på mina skidor 
och var hemma på jorden. Men 

stämman som hade talat till mig 
uppmanade mig att komma tillbaka 
nästa dag till samma plats vid sam­
ma tid. Det gjorde jag, och fyra el­
ler fem dagar återkom upplevelsen 
men inte så klart. Den liksom tona­
de bort sista gången. Men den fanns 
kvar i mitt minne hela våren, som 
ändå på något sätt var den bekym­
mersammaste dittills i mitt Ii v. Det 
var som om upplevelsen dröjde kvar 
inne i mig och runt omkring mig 
som ett skyddande hölje och gjorde 
mig osårbar för alla jordiska bekym­
mer. Men samtidigt var det som jag 
fick ett uppdrag. Jag visste inte vad 
det skulle komma att innebära. Jag 
kände mig så Ii ten ... " 

För att närmare förklara hur hon 
upplevde att vara ett med alltet, sa 
Ruth Dahlen följande: "Hela det 
vibrerande ljus som fyllde kosmos 
förband mig med allting. Det fanns 
inga tomrum i kosmos utan . . . ja, 
j ag kan låna några ord ur Harry 
Martinsons Aniara: 'en liten blåsa 
i vår andes glas' - en underbar bild 
av just detta att bli ett med alltet. 
Man tänker sig att varje enskilt jag 
är en sådan blåsa i ett stort glas, och 
man tänker sig att väggarna mellan 
det enskilda jaget och det stora all­
tet är mörka, orena, men om någon­
ting händer som spolar väggarna re­
na, då blir det lilla glaset ett med 
det stora glaset. Och det tror jag var 
vad som hände när jag upplevde 
skapelsevisionen.'' 

J a, så löd Ruth Dahlens berättel­
se i Ulf Hultbergs TV -program, här 
något förkortad. Hon tillade att det 
längre fram kom andra upplevelser 
som var av helt annan art och som 
hon inte kunde tiga om. En av de 
upplevelserna hade hon under en 
skogsvandring och en dag på en 
gammal fäbodvall. "Jag upplevde de 
yttersta konsekvenserna av vårt sätt 
att handskas med naturen. J ag såg 
en till total sterilitet exploaterad 
jord. Det var som om naturen om­
kring mig dog, förgiftad av någon­
ting som drog genom skogarna, vält­
rade fram ... " 

S KÄRVOR 
Gösta Bohms uppmärksam made dikt­
samling med c:o 30-talet originallino­

leumsnitt i olika färger. 

Förord av Anders Beijbom. 

VERBUM 
45:-

l bokhandeln eller från förlaget. 

Erik Martinsson: 

S T O R FAM l L J  EN 
I den riksbekanta barnbyn i Skå 

finns en träskulptur som föreställer 
"den heliga familjen". Där har vi 
överst fadern, den dominerande ge­
stalten i den vedertagna familjen, 
och sedan följer i successivt mindre 
format modern, barnet och hunden. 

Det ligger onekligen en viss kritik 
i konstnärens sätt att skildra denna 
kärnfamilj, och på Skå har man j u 
haft rika tillfällen att studera både 
för- och nackdelar av en sådan fa­
miljebildning. Att ett barn blir som 
man säger missanpassat i samhället 
är ju ingen isolerad företeelse utan 
bottnar oftast i störningar hos för­
äldrar, ja ibland ännu längre tillba­
ka i generationsledet. 

De senare åren har det riktats 
kritik mot "den heliga familjen", 
och man har kommit med en rad för­
slag till alternativ. De kristna har 
nästan utan undantag besvarat kri­
tiken med en intensiv försvarsatti­
tyd. De ser i vår svenska lilla kärn­
familj den idealiska familj en. Men 
det är nog att ha en alltför etnocent­
risk syn pa det hela, för går man till 
Bibeln, finner man de flesta i social­
antropologin kända former för fa­
miljebildningar och varianter vid 
äktenskaps ingående etc. Det kan i 
det sammanhanget vara intressant 
att se hur ungdomar med klart kris­
ten inställning tagit Apostlagärning­
arna som förebild för storfamiljbild­
ning. Man kan inte komma ifrån att 
de första kristna höll ihop hemma i 
husen på ett sätt som nästan är 
okänt för nutidens kristna. 

När man talar om storfamilj, är 
det många som genast tänker på 
gruppsex och gruppäktenskap. En 
sådan gemenskap kan knappast göra 
skäl för namnet familj, och det kan 
i det sammanhanget nämnas, att so­
cialantropologer trots ivrigt sökande 
bland "primitiva" kulturer inte fått 
fram ett enda säkert bevis för en 
sådan familjebildning. Vissa folkslag 
- exempelvis eskimåerna - har vid 
vissa tider samlats till orgier, men 
efter dessa har de återgått till de 
vanliga familjerna. Det har länge 
diskuterats bland de lärda om kärn­
familjen växte fram ur ett primitivt 
tillstånd av allmän promiskuitet, 
men de flesta lutar numera åt den 
uppfattningen att så inte var fallet, 
utan att kärnfamiljen kom först och 
att promiskuiteten kommit sedan. 

Missionärer och u-landsarbetare i 
främmande kulturer stiftar dagligen 
bekantskap med olika sorters stor­
familjer. Polygamin är ju ett pro­
blem som man inom olika missione­
rande kyrkor försökt lösa på skilda 
sätt för att afrikaners och sydameri­
kaners levnadsmörister ska stämma 
med vad som är brukligt i Svedala. 
I en stam i Centralafrika noterades 
den äldsta hustrun som mamma för 
att en man med ett par hustrur skul­
le kunna låta sig döpas. Att utan vi­
dare splittra en familj med flera 
hustrur är vanskligt. Man har också 
ofta gått in för att låta dem få exi­
stera i de fall där de före omvändel­
sen redan varit etablerade. 

Egentligen är det konstigt att man 
bekämpat dessa former för stor­
familj så energiskt, både med tanke 
på deras rika förekomst och på att 
åtskilliga andens män i Gamla Tes­
tamentets tid tillämpade dem. Mur­
dok, som redovisade 238 samhällens 
praxis av äktenskap, kom fram till 
att av dessa var 195 polygama. Det 
är med andra ord ytterst vanligt 
med den sortens storfamiljer, och i 
de flesta fall har de bildats av eko­
nomiska och befolkningsmässiga or­
saker. 

Jag har särskilt haft tillfälle att 
studera storfamiljerna i Västafrika. 
Här finns det ofta mycket stora fa­
miljer med tre generationer och upp 
till 25-talet medlemmar inom famil­
jestaketet. En by, som jag studerade 
i detalj, hade 101 bybor, varav 94 
var släkt med huvudmannen, höv­
dingen. I praktiken var det en enda 
storfamilj, som sönderföll i familj e­
grupper med man, hustrur och barn. 
Hustrurna bodde med sina barn i 
egna hyddor, och männen hade sina 
hyddor. Man slås här av det faktum 
att man aldrig träffar ensamma, iso­
lerade människor i en sådan gemen­
skap. "Vad gör ni med en avlidens 
ägodelar, när han eller hon är en­
samstående?" frågade jag hövding­
en. "Sådana människor finns inte", 
svarade han, "alla människor har 
släktingar." Jag försökte förklara 
för honom att i vår västliga civilisa­
tion har vi gott om sådana ensamma 
människor, som måste dö helt isole­
rat. För den gamle byhövdingen var 
detta något oerhört, något helt 

(Forts. på sid. 10) 
Pappan, mamman, barnet, hunden - "den 

heliga familjen" - skulptur l Skå. 
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VAD AR LYCKA? 
Lycka är väl det huvudsakliga målet för alla våra strävanden . . . vår 

egen lycka och även andras. Vad vi än gör, syftar det ytterst til l  något 
slag av lycka. 

Men vad är lycka? Vilka är dess kännetecken? Och hur blir man 
lycklig? 

Vi har närmat oss några personer, som kunde tänkas ha något In­
tressant att säga i ämnet, och har bett dem skriva ned väsentl iga tan­
kar samt omtala om de upplever sig själva som lyckliga. 

skriftställaren, föredragshållaren och 

nämndemannen OLLE WEDHOLM har 

lämnat följande humoristiska uppsats. 

Vad är lycka? 
J ag blev konfunderad inför frå­

gan. Det är nog få saker som jag 
funderat så litet över som just be­
greppet lycka. 

Är jag lycklig? 
J ag smakade på ordets innebörd. 
J o-o, det tycker jag nog att jag 

är-i stort sett. Jag äger ju så litet, 
så jag kan ju gärna inte vara annat 
än lycklig: jag har ingen bil, villa 
eller TV, alltsammans saker som 
brukar skapa irritationer och be­
kymmer, och som jag alltså är be­
friad ifrån. J ag och min rara lilla 
fru hyr en enrums modern lägen­
het med en moderat hyra. Den räc­
ker för oss. Till döddagar. 

Den lyx vi unnar oss -förutom 
god mat och dryck -är böcker, 
mest i religion och filosofi, resor 
utomlands sommartid och en rätt 
stor vänkrets, som vi umgås med 
alltefter tid och råd. Och vi trivs 
med vår, vad ska jag säga, en smula 
småvärldsliga livsstil. 

Jo-o, jag tror nog att vi i stort sett 
är rätt lyckliga tillsammans -men 
för säkerhets skull kanske det är 
bäst att också intervjua min fru! -
inte minst därför att vi har gemen­
samma intressen och inte alltför sto­
ra krav på de materiella förhållan­
dena. 

Men -min lilla men dock fru är 
optimist, snabb, praktisk, energisk 

-i mitt tycke till övermått -och 
jag är pessimist, långsam, opraktisk 
och lat -i hennes tycke till över­
mått. Så det jämnar ut sig, som det 
mestå här i livet. 

Jag brukar själv säga, att jag har 
en meditativ orientalisk läggning, 
vilket min fru dock brukar påstå 
endast är en förskönande omskriv­
ning. 

Egentligen så är jag själv innerst 
inne melankoliker, vilket de flesta 
människor som har träffa t mig har 
svårt för att tro. 

Jag håller helt med Martinus, när 
han säger: 

"Det är ingen rekommendation att 
ha blivit född till jorden." 

Det förstår jag helt och fullt. Om 
något är universums dårhus och 
livstidslånga straffanstalt, så är det 
den planet vi bebor. Lägre kan man 
ju inte gärna komma - som män­
niskor. 

Men hur kan man då känna sig 
lycklig, tycker jag mig höra någon 
fundera? 

Tja, dömd till livet kanske man 
ändå kan känna sig i harmoni med 
det. 

Ja, pessimisten har ju en definitiv 
fördel: - han behöver sällan bli be­
sviken. Hans värsta farhågor besan­
nas ju vanligen. Och om de inte gör 
det, ja, då blir han ju verkligt pes­
simistisk, när hans pessimistiska syn 
inte håller streck. 

Det är inte lätt att vara pessimist! 
Man kan bli melankoliker för 
mindre. 

Jag upplever alltså mitt melan­
koliska tillstånd som ett lyckotill­
stånd, då det är ett helt med verk­
ligheten harmoniskt överensstäm­
mande tillstånd i atom- och parasit-

Olle Wedholm. 

åldern. 
Därmed har jag ju också helt oför-

skyllt talat om vad lycka ä1·. 
Det är ett sammansmältande med 

verkligheten, ett uppgående 1 den. 
Vi är alla barn av vår tid och 

ingen kan undgå att andas den luft 
-av kultur och förgiftning -som 
vi lever i! 

Om nu verkligheten är tragisk 
och hemsk, såsom jag uppfattar den, 
så a la bonne heure, då är jag tra­
göden och lycklig i att få spela min 
roll som sådan -om jag lyckas med 
rollen. 

V ad är lycka? 
Inspiration, klarsyn, ingivelse -

obs! -från ovan! 
Detta ger också svaret på nästa 

fråga: 
"Kan du ange någon väg till lyc­

ka?" 
Ja, det tror jag. 
ökad vertikal kunskap om livet, 

kunskapen om, att det finns något 
som är högre och något som är läg­
re, än där vi själva just nu befinner 
oss. 

Lycka - det är inget man kan 
sträva efter. 

Lycka- det är ett resultat av ett 
rätt handlande i harmoni med livets 
egna underfundiga och dubbelbott­
nade lagar, kunskap om och kraft 
att efterleva den vertikala kunska­
pen, vanligen kallad esoterisk, d.v.s. 
den inre, osynliga, icke manifeste­
rade kunskapen. 

J ag är lycklig, om jag icke behö­
ver ångra, vad jag nu skrivit i min 
förmätenhet. 

OLOF THORBORG, hälsoförfattare, f. d. 

hälsoredaktör m. m., är liksom Olle Wed­
holm en sökande själ. Han skriver: 

Lycka är ett stort ord och ett 
svårdefinierat ord. Med lycka kan 
man mena den stilla förnöjsamhe­
ten hos en person vid god hälsa, som 
vet med sig att han gör samvets­
grant och så gott han kan det han 

Olof Thorborg. 

anser sin plikt i de situationer, inför 
vilka ödet ställer honom. Men med 
lycka kan också menas det extatiska 
känslosvallet vid sammansmältan­
det, enhetsupplevelsen, med en äls­
kad medmänniska eller i kanske sin 
sublimaste form den känsla av upp­
gående i Alltet, i den allt genom­
trängande, allt vidmakthållande an­
demakt, som människan anar bakom 
tillvarons alla företeelser, fyllande 
hennes väsen vid något benådat till­
fälle, då hon varit i fullkomlig har­
moni med sin värld. Vid en dylik er­
farenhet är hon inte bara lycklig, 
hon är Lyckan själv. Nyckeln till en 
erfarenhet av detta slag kan vara 
hänryckningen inför skönheten hos 
ett av Naturens underbara scenerier, 
magien hos mästerlig musik eller 
måhända inspirerad dikt anslående 
strängar i ens eget inre och väckan­
de genklang i djupa skikt av ens vä­
sen. 

Det är inte möjligt för en normal 
människa att känna stadigvarande 
förnöjsamhet eller lycka i en värld 
förmörkad av sjukdom, nöd och 
blodsutgjutelse. Men i den mån hon 
med villiga händer gör vad på hen­
ne ankommer för att rätta till det 
som enligt hennes uppfattning är 
felaktigt och orättfärdigt, då har hon 
funnit en verksam terapi mot sin­
nesoro och depression och kommit 
närmare vad vi kan kalla lycka. 
Känner hon sedan till vad ett disci­
plinerat tankeliv, ett tankeliv, som 
vägrar tillträde för "onda" tankar 
och har fritt tillträde för konstruk­
tiva, altruistiska och optimistiska 
tankar, betyder för kroppslig hälsa 
och sinnesfrid, så har hon skymtat 
något av de visa lagar, som vill sty­
ra vårt liv och som pekar hän mot 

vägen till lycka . 
Det är heller icke möjligt för en 

människa att leva lycklig, om hon 
ser på sitt jordeliv som ett dödens 
väntrum, om hon kämpar efter li­
vets nödtorft och de njutningar till­
varon har att bjuda på i skuggan av 
en säker förintelse. Lycka är då ett 
tomt begrepp och livet en menings­
löshet. Endast den som kommit till 
visshet om livets, det personliga li­
vets och den personliga identitetens, 
beständighet och som är övertygad 
om att det finns en inneboende kon­
struktiv mening med utvecklingen 
kan leva i trygghet i en ljus värld. 
Denna visshet kan vinnas av den 
som söker den. Den är säkerligen 
inte lätt att vinna, men sökandet 
därefter betyder andligt framåtskri­
dande, ett framåtskridande av verk­
ligt värde, en utveckling, som är 
Människans. 

Låt mig avsluta dessa korta re­
flexioner med slutorden i den väl­
kända barnbönen "Gud, som ha­
ver": "Lyckan kommer, lyckan går, 
den Gud älskar lyckan får." 

Vid djupare begrundan av dessa 
enkla ord kan man finna en stor 
sanning och måhända den väsentli­
gaste förutsättningen för mänsklig 
lycka. 

Doktor BO JOHNSON i Göteborg är väl 

i egenskap av psykiater, »själsläkare», 

ständigt ställd inför människors lyckopro­

blem. Med sin speciella erfarenhetsbak­

grund har han dessa synpunkter: 

Människans sökande efter lycka 
kan föra henne till högsta grad av 
mognad och självförverkligande, 
men det kan också föra henne till 
livets utförsbacke, in i sjukdom och 
misär. 

En människa med viss psykisk 
disposition kan plötsligt fyllas av 
lycka och förlora förankringen i den 
vanliga verkligheten och försvinna 
uppåt i ett extatiskt tillstånd. Lyc­
kaupplevelsen saknar då grund i 
hennes normala personlighet, hen­
nes vardagsjag, och erfarenheter av 
detta slag kan leda till tragiska följ­
der för in di viden. Efter lyckaruset 
kan komma allvarlig depression med 
självmordstankar; eller det kan hän­
da att individen mister intresset för 
verkligheten så att hans kropp och 
personlighet blir helt prisgivna och 
han måste tas om hand. 

Det finns således patologiska lyc­
koformer. Vid missbruk av berus­
ningsmedel och narkotika suddas 
bilden av verkligheten ut och det 

inträder en spänningsfrihet, som i 
början kan kännas som lycka, och 
fantasin kan släppas lös och stor­
hetstankar uppträda. En längtan ef­
ter lycka, som leder in på dessa vä­
gar, kan sluta med katastrof. 

En annan form av lyckoupplevel­
se, som inte har sin grund i den ful­
la personligheten, är när en nevro­
tiskt hämmad person bygger upp en 
bild av framgångsrik yrkesman och i 
arbetsnarkomani skaffar sig pengar 
och namn eller hittar andra vägar 
att skaffa sig kompensation för sitt 
komplex. Han identifierar sig med 
denna skengestalt och har tappat 
den medvetna kontakten med sitt 
verkliga jag. Han solar sig och nju­
ter av berömmelsen han får genom 
sina bedrifter, och är lycklig. Men 
denna lycka är grund. Vänder sig 
denna person in emot sig själv, fin­
ner han sin egen tomhet och andliga 
torka och ser att han bara är en halv 
människa. 

Vi finner att en person aldrig kan 
vara helt lycklig, om inte lyckan be­
rör hela hans väsen, fantasiliv och 
drömmande, drifts- och känsloliv 
samt konstruktivt tänkande och sö­
kande. 

Den sant lycklige är i sitt inre fri 
och självförverkligad, och han kan 
se och tolka tillvaron på nya, ska­
pande, gärna humoristiska sätt. Han 
är anpassad både till yttervärlden 
och till sina inre, djupaste behov. 
Och ju mer han berikas av ett and­
ligt moment och djup i personlighe­
ten, desto lyckligare tycks han bli. 
Livet blir för honom allt mer enkelt. 
Han reducerar mångfalden till en­
kelhet och i en "peak experience" 
(prof. Maslows term) övergår enkel­
heten slutligen i Enheten. Här över­
går lyckokänslan till salighet. Enhe­
ten är den slutliga grunden för allt 
som existerar utom och inom honom 
själv, och mellan honom själv och 
yttervärlden finns här ingen skilje­
mur. Det är här inte fråga om reli­
gion i vanlig mening utan om ett 
förverkligande av individens alla in­
neboende egenskaper ned i total av­
spänning och öppenhet och upp i 
syntetiska intellektuella, intuitioneJ­
la strävanden och emottaganden. 
Det blir en aktivitet i individens he­
la spännvidd. Detta kan naturligtvis 
ske via en religiös väg men också 
efter vetenskapliga och konstnärli­
ga linjer. 

Viktigt är att individen, som söker 
lycka, är anpassad till den vanliga 
verkligheten. Han får ej fly kontak­
ten med sin miljö, sitt arbete och 
sina strävanden. Den verkligt lyck­
lige berikar och inspirerar sin om-
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givning med och genom den frihet 
han vunnit i sig själv. Han har en 
känsla av frihet i verkligheten, så att 
livet mera upplevs som en mogen 
lek, ett skapande med de olika möj­
ligheter som finns. Den lycklige upp­
lever livet som ett fält för sitt ska­
pande. Han är levnadskonstnär och 
går från klarhet till klarhet, till vä­
sentlighet, meningsfullhet och djup. 

Födattaren PÄLLE NÄVER är en fin 

personlighet, en god och av svål-igheter 

»luttrad» människa. Vi ville gärna höra 

bans mening om lyckan. Han svarade: 

Vad är lycka? Lycka är att upp­
leva en stilla frid med omvärlden 
och sej själv, vara i harmoni med 
sitt arbete, sina närmaste och sina 
medvandrare och naturen, söka för­
stå det som sker i tiden och på ett 
objektivt sätt spegla varje skeende, 
varje människa man möter och på så 
sätt nå fram till det tillstånd i själ 
och kropp, som har med kontempla­
tiv inlevelse att göra ... Att stanna 
mitt i vimlet och liksom lyssna till 
sitt hjärta och "höra" om det längtar 
och om det än har tro.- Det är 
Lycka. 

Pälle Näver. 

Om jag själv är lycklig. Ja. Jag 
har fått leva i 73 år. Och under des­
sa svindlande år av sorg, besvikelse, 
sjukdom och fattigdom har jag mött 
och upplevat så mycket vackert och 
gott så att vedermödan och lidandet 
(som är väsentliga för allt liv) har 
blivit mej gåvor, som berikat mej på 
den väg jag fått vandra mot allt vi­
dare och ljusare evighetsperspektiv. 

I dagsdebatten om religion tycker 
jag mej märka att man gärna söker 
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sätta Gud på undantag, förklara 
gudsbegreppet som förlegat; men för 
min del har jag alltid, som Linne, 
sökt spåra Den Allgode G i varen i 

allt. Hur fattigt, hur tröstlöst att inte 
kunna spåra och ana en gudomlig 
makt och kraft i, med och under 
allt i såväl natur som själ. Jag tror 
att det finns en möjlighet att liksom 
bygga en bro mellan tro och vetan­
de, som till sist skall bli mänsklighe­
tens möjlighet till verklig lycka! 

Men på den vägen måste prestige, 
egoism och statustänkande bortfal­
la. Vi måste efter bästa förmåga, 
var och en på sin ort, söka forma de 
ideal, de personligheter, som skall 
föra världen fram till det mål, som 
är menat. Att av kaos forma kosmos 
i själarna så att vi kan leva med var­
andra utan våld eller baktankar. 
Därför är det meningen att vi ska 
forma vår personlighet så, att det 
drömda tusenårsriket ska bli en 
verklighet för var och en. Men vi 
måste lära oss att tjäna varandra, ge 
utan betalning! Och då ska det lilla 
gudomliga embryo, som är nedlagt i 
oss alla, bli till den lyckoblomma, 
som vi kan skänka varandra och 
odla i hjärtan och sinnen. Det är vä­
gen till lyckan, som är rikast och 
skönast, när vi inte vill behålla den 
för oss själva. De nu gamla förgätna 
symbolerna tro J hopp och kärlek är 
de vapen, som en gång ska segra 
över atombomben. 

Den svenska buddhistnunnan AMITA 

NISATI'A har gett oss följande tankar om 

lyckoproblemet: 

Människan tror ofta att lyckan 
finns i skilda slag av njutning. Hon 
strävar och strävar efter att få nju­
ta. Girigt jagar hon lyckan. Men 
den undflyr henne. I stället för lyc­
ka upplever hon lidande. Begäret 
leder till lidande. 

Många, som saknar möjlighet att 
njuta av det de önskar, t. ex. riklig 
fritid, många ägodelar, resor, vack­
ra kläder, anser sig ha blivit orätt­
vist behandlade av livet. - "Livet 
är lidande, vars upphov är livstörs­
ten", sa Buddha. Men han inte bara 
konstaterade detta utan anvisade 
också botemedel mot lidandet, en 
väg från de timliga begären till frid 
och lycka. Det är den ädla åttafal­
diga vägen, Medelvägen. 

Lycka är ett sinnestillstånd. Intel­
ligens, bildning och hög materiell 
standard ger i sig själva ingen lycka 
och frid. En fattig arbetare, som är 
tillfredsställd i sina enkla förhållan­
den med en trogen hustru och väl-

Amita Nisatta. 

artade barn, kan leva ett mer har­
moniskt liv än en ambitiös, missnöjd 
rik, som samlar rikedom och stän­
digt har oro för sina affärer och ägo­
delar. 

Man kan leva enkelt, skära ned 
sina behov och ändå få ut mycket 
av livet. En människa behöver myc­
ket litet för att hålla sig vid liv. De 
flesta äter för mycket, och man kan 
skyla sin kropp för en ringa kost­
nad. 

Det berättas om en orientalisk 
kung som var mycket olycklig att 
han en gång kallade till sig en filo­
sof för att få råd av denne. Filoso­
fen bad honom söka efter den nöj­
daste människan i riket och sedan 
bära dennes skjorta. Efter långt le­
tande fann kungen mannen som han 
sökte- men han ägde ingen skjor­
ta! 

I en värld där alla lider av men­
tal otillfredsställelse i varje livets 
ögonblick, behövs ett effektivt hjälp­
medel, och den store Läkaren Budd­
ha gav efter en framgångsrik be­
handling på sig själv ett unikt re­
cept, vilket var och en kan följa som 
har förstått tre punkter av Medel­
vägen: rätt förståelse, rätt ansträng­
ning och rätt vaksamhet. Det är det 
systematiska övandet av vad budd­
hismen kallar vipasscma bhavana, 
d.v.s. insiktsträning. Europeer an­
vänder termen meditation. Denna 
övning leder till perfektion i vak­
samhet, koncentration, och den le­
der till visdom. 

En vaksam, koncentrerad männi­
ska lär sig att vara uppmärksam på 
sina tankar och handlingar och lär 
sig på så sätt bättre "hantera" sitt 
liv, och hon kommer så småningom 
att förstå vad verklig lycka är. I 
meditation bryter vi igenom alla fö­
reställningshinder och får grepp om 

verkligheten på en helt annan nivå 
än den vanliga. Det stora värdet i 
den objektiva, buddhistiska medita­
tionsövningen ligger i utvecklingen 
av en högre medvetenhet som når 
bortom intellektet. Endast i denna 
högre medvetenhet är människan i 
stånd att se verkligheten - ansikte 
mot ansikte. 

Och det är viktigt att inte bara 
tro utan leva i godhet, hänsyn, rätt­
visa - ja, i allkärlek. 

* 

Skulle slutligen redaktören SM själv få 

lov att göra ett uttalande i det betydel­

sefulla ämne som här behandlas, så blir 

det som följer: 

Lycka, det är att vara frisk till 
kropp och själ, att i hög grad kunna 
göra vad man vill med sitt liv, tyc­
ka om sig själv, sina vänner och lev­
nadsförhållanden, kort sagt att tri­
vas. Att finna lyckan är då att finna 
möjlighet att förverkliga sig själv, 
finna ett arbete som man tycker om, 
ha en god familj, eller, om man är 
ensamstående, ha goda vänner och 
trivas i sitt eget sällskap. Att vara 
lycklig är också att kunna uppmärk­
samma och glädja sig åt det positiva 
som finns. 

För att kunna vara lycklig ford­
ras, förefaller det, en hel del tur. 
Man måste födas utan allvarliga fy­
siska brister och i ett land och en 
tid, där fattigdom och krig inte rå­
der. 

Man kan ju fråga sig om man har 
rätt att vara glad på den sorgens 
stjärna som är jorden. Borde man 
inte uppleva "Weltschmerz"? Kan­
ske, men egentligen påverkar väl 
inte andras förhållanden så mycket 
våra egna möjligheter att vara lyck­
liga - såvida det inte är en oss när­
stående person, som lider. Univer­
sums smärta är oerhörd, men den 
enskilde individen kan ändå erfara 
lyckans skönhet och frid - liksom 
livet blommar även i de kargaste 
trakter. 

Vi har alla rätt att söka lycka för 
oss själva - och kanske finns lyc­
kan många gånger i viss;heten att 
man gör något nyttigt med sitt liv, 
något av värde för andra. 

Men viktigt är att man sköter sin 
kropp, tänker på att leva så att häl­
san främjas. Ty god hälsa är grund­
valen för glädje och frid. Alltså: ät 
inte bara vad som ytligt uppfattat 
är "gott" och gör inte bara vad som 
är bekvämt och skojigt, utan reflek­
tera över principerna för hälsolivs­
föring - förstå a t t kroppen är en 

ömtålig organism och att brott mot 
hälsans lagar kan leda till tragiska 
följder längre fram i livet. Männi­
skan är en del av naturen, hon in­
går i ett natursammanhang, i vilket 
hon måste vara rätt inpassad, om 
inte störningar skall uppkomma i 
organismens funktioner. 

Endast de inre framgångarna, per­
sonlighetsdanandet och personlig­
hetsfördjupandet kan göra livet rikt, 
meningsfullt och värdefullt. 

Knut Kjellberg 

Viktigt är även att man sköter sin 
själ, att man söker själens näring i 
goda ting och undviker att fångas 
in av fantasier om brutalitet, råhet, 
brott, ytlig kärlek. Bygg upp själens 
liv genom studier av idealitet och 
verklig vishet. 

I den mån vårt väsen växer i djup 
och styrka, blir hela vår tillvaro 
harmonisk. 

Lycka är att leva ett meningsfullt 
liv och trivas med sitt öde. 

EN GELSKSPRAKIG 
LITTERATUR 

UFO, OCKULTISM, ESP ETC. 
500 boktitlar lagerföres varav c: a 100 
i pocket. Ytterligare c:a 3000 kan an­

skaff as. 

Postorderbokhandeln 

EDISTA 
Fack 3 

180 10 ENEBYBERG 

Johannes Milller 

Börja framtiden nu • . •  

-Gå med l WARDO! 

WARDO, Box 7051, 550 07 Jönköping 

Din personliga 
BIORYTM 

uträknas enl. medicinalrådet dr. Wil­
helm Fliess' metod, byggd på strikt ve­
tenskapliga forskningsrön. 

l. Biorytmogram eller pulsationsryt­
men. 

2. Högsta försökringsskydd mot den 
egna mänskliga faktorn. 

Ovärderligt för bl. a. varje bilförare 
- enl. statistiskt underlag. Begär in­
formation! H. Schubert, S: t Eriksgatan 

109, Stockholm Va. Tel. 33 19 32. 

Alltmer populära 

manastrålande 

LAPIS LINGUA 
den mexikanska, tjusigt turkosskimrande 

"TUR-smyckesten en" 
från Sierra Madres inre - se SOKAREN nr l, 19641 - lovordad av fram­
stående psykametriker och pendelspecialister, kan erhållas genom H. Schu­
bert, S: t Eriksgatan 109, 113 31 Stockholm Va. Tel. 3319 32. Många positiva 
uttalanden om L. L. finns av lyckliga ägare. 

STUDERA TELEPATI!!! 
Även Du kan lä ra D ig använ d a  te lep at i ,  ty t el ep at i  ä r  inget övern atu rl igt! 
Den ameri kanske fo rskaren C l ive B ackste r har g eno m exp eriment b evisat 

att al la celler  har fö rmåga att sän da, mott ag a  o c h  to l ka intel l ig ent a i mpu lser. 
Den t el ep at iska fö rmåg an f in n s  således l atent ino m o ss - i varje cel l  - men 
vi måst e  lä ra oss att använ d a  d en. 

Hu r? Detta ger  vår KURS l TELEPATI svar p å! 

D enn a ex klu siva ku rs, so m o mf atta r  12 lekt io ne r, behan dlar  b l. a. fö lj an d e  
ä mnen: T an ken so m en erg i  - Int ry c k  f rån cel l  t ill cel l  - Avslappn ing, in­
t resse o c h  mottagl ig het - kl ai rvoy ance, kl a i rau d ien ce, fö ran ing, etc. 

Ku rsen t a r  även upp de sp i ritual ist iska feno menen ,  mediala bu dskap, m in­
n en f rån t i d ig are ex istenser, m.m. 

PRI S E N D A ST KR 25:-. 

Svensk IGA P ,  Box 151, 575 00 E ksjö. 
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Denis Lindbohm: 

DOFT AV STOFT OCH STJÄRNOR 

Minnet är det som ger tillvaron 
mening. Tag bort minnet och kvar 
finns ett medvetande, som mottar 
meningslösheter genom sina sinnes­
kanaler och genom sin känslaauto­
matik på körtelnivå. Det nyfödda 
barnets hjärna tar emot en ström av 
intryck via sinneskanalerna, men 
dessa intryck är helt utan mening: 
Barnet vet inte vad syn är, eller 
hörsel, känsel, lukt, smak. Först så 
småningom kombineras de lagrade 
intrycken och resulterar i förståelse, 
meningsfullhet, tänkande. 

Det centrala i varje levande va­
relse är tillvarosförnimmelsen, för­
nimmelsen av att vara till. Sinnes­
organen lämnar informationer till 
centrala nervsystemet. Dessa infor­
mationer lagras, vilket är detsamma 
som att de blir minnen, erfarenhet, 
vetande. Men utan den centrala till­
varosförnimmelsen skulle en le­
vande varelse, oavsett utvecklings­
nivå, inte vara ett levande "jag". 
skillnaden mellan paddans "jag" 
och människans "jag" är egentligen 
bara att de finns i olika hjärnor och 
att människans hjärna har en oer­
hörd förmåga att lagra abstrakt ve­
tande. Jag kan inte på minsta sätt 
bevisa denna min uppfattning, lika 
litet som jag kan bevisa att jag -
som rent exempel - just nu kom­
mer ihåg hur jag fick stryk av en 
lärare när jag var nio år gammal. 
Hur skall jag kunna bevisa att jag 
minns det? Jag kan ju inte säga: 
"Här, känn efter i mitt psyke." Det 
blir lika dumt som när min son Mats 
en gång hade ont i huvudet och jag 
skämtade med honom, varvid han 
sa: "Oh, kan du inte känna hur ont 
jag har?" Nej, jag kunde inte. Ingen 
kan uppleva andras smärta som sin 
egen. Ingen kan heller uppleva and­
ras minnen som egna. Varje "jag" 
är centrerat i sitt eget livsfält i sin 
egen biologiska form och kan en­
dast delge andra sina upplevelser 
genom materiella metoder, som krä­
ver sinnesorgans inkoppling. Tele­
pati är en direktväg "från jag till 
jag", men är, åtminstone ännu, unge­
fär j äroför bar med Marcanis första 
klumpiga gnistsändare - som bil­
dade upptakten till moderna kom­
munikatorer, nästan verkligheten 
själv. Kanske, ja sannolikt, kommer 
mänskligheten någon gång att lösa 
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gåtorna rörande telepatin och då, 
men först då, kan ord- och bildlös 
överföring ske, av den ena männi­
skans minnen till den andra. 

J ag har minnen, som är orimliga 
för andra. Om jag berättar för and­
ra att jag minns min värnpliktstid 
så tvivlar ingen. Jag kan berätta de­
talj era t om episoder i min barndom 
och ingen tittar underligt på mig för 
det. Alla har ju minnesförmåga, om 
än olika utvecklad. Det är rimligt 
att jag kan minnas även så långt till­
baka som till oktober 1928, då jag 
var 15 månader gammal. Jag berät­
tar om hur konduktören lyfte ner 
mig på perrongen vid Lövestads sta­
tion och sa: "Kom här min lilla Pia, 
så skall jag hjälpa dig." Jag sa, för­
trytsamt, till min mamma: "Jag är 
väl ingen tös?" Sen körde tåget, 
frustande och skramlande. J ag ser 
det just nu, tydligt. Minnet är myc­
ket klart och har nostalgins bitter­
ljuva vemod. Mamma ropade med 
ljus, hög stämma: "Mor, mor!" 
Långt borta på spårens andra sida 
såg jag en svarthårig tant sätta ner 
en blänkande mjölkspann på den 
öppna platsen mellan stora hus. Hon 
kom skyndande mot oss, rusade över 
spåren och kom upp på perrongen. 
Hon lyfte upp mig och jag såg in i 
ett brett, vänligt ansikte, omgivet av 
blanksvart hår. 

Ingen betvivlar att jag verkligen 
minns detta, även om det är ovan­
ligt med klara minnen från så tidig 

ålder. Men - nästan alla börjar 
undra litet när jag sedan säger att 
jag kände igen tanten, fastän jag ald­
rig hade sett henne förr, och nästan 
alla börjar tvivla när jag fortsätter 
med att säga att jag sedan började 
komma ihåg att tanten, som alltså 
var min mormor, hade varit min 
mor en gång: J ag hade varit hennes 
flicka, nu var jag hennes dotterson. 

Det är orimlighet, rent biologiskt 
sett. Hur skall man kunna minnas 
något som varit innan ens hjärna 
fanns? Det är i hjärnan som erfa­
renheterna lagras, det är hjärnan 
som minns. Må så vara, men jag har 
dessa orimliga minnen ändå och 
upplever dem som lika verkliga som 
andra minnen. J ag upplever dem 
som lagrad erfarenhet, men den er­
farenheten har j ag gjort i hjärnor 
som nu är stoft. 

Det är "jaget" som minns. Jag 
minns gjorda erfarenheter, erfaren­
heter som jag gjort via sinnesorgan. 
Men dessa sinnesorgan är inte de 
jag nu har och de hjärnor, som lag­
rat intrycken, är bortsmälta sedan 
långa tider. Jag, som bodde i de 
hjärnorna, lever nu här - och 
minns. Hur är det möjligt? Minnen 
lagras i den dator, som kallas hjär­
nan. Om nu mitt "jag" på något vid­
underligt sätt överlevt sin förra 
kropps död, så skulle mitt : 'jag" inte 
ha kvar minnena, eftersom datorn 
är förintad. Men jag har kvar min­
nena. 

l 

J 

l 
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Min teori är att minnena bildar 
något slags kraftfält runt "jaget", 
kalla det gärna ett magnetfält. På 
en bandspelartape lagras inspelning­
ar i form av elektromagnetiska 
mönster i järnoxid. Dessa mönster 
har ingen likhet med de ljud, som 
de innesluter. En videotape är sam­
ma, fastän mycket mer komplicerad: 
I oxiden finns magnetmönster -
placera videotapen i en uppspel­
ningsapparat och på bildskärmen 
tolkas mönstren i form av bilder. 

Man får dock ta ett rätt långt steg 
från videotapen till "jagets" minnes­
aura. Tapen är materiell, oxiden 
likaså. Mönstren är elektromagne­
tiska. Men "jagets" aura är varken 
materia eller energi - för minnen 
är inte energi: Minnen är abstrak­
tioner. 

Min teori är att vi använder våra 
hjärnor som inspelningsapparater 
och vid döden tar vi ut den abstrak­
ta koden, som är liktydig med de 
minnen vi spelat in. Den aura, som 
omger "jaget", utgöres av koderna 
ur tallösa liv. Kan man sedan an­
vända sin nuvarande hjärna som 
uppspelningsapparat så kan man 
placera tidigare minnens videotape 
däri och få fram minnesbilder ur 
förflutna liv. 

För att över huvud taget kunna 
diskutera en sådan teori måste man 
förutsätta att abstraktioner är lika 
verkliga som konkreta ting. Den 
faktor som tar sig uttryck i talvär­
det 3,14 och som kallas pi, är inte 
verklig på samma sätt som en klump 
granit. Men ändå finns faktiskt pi. 
Om det nu inte fanns några männi­
skor - skulle pi finnas ändå? Na­
turligtvis. Pi är en abstraktion, ef­
tersom den inte är materia och inte 
energi. Men pi finns, på ett annat 
vis. De minnen Du har ur Ditt liv 
är inte materia. De är ovägbara och 
omätbara. De kanske ger uttryck 
på en encefalograf, i form av våglin­
jer, när Du tänker på dem. Men en­
cefalografens våglinjer visar bara att 
Din hjärna aktiveras av neuron­
energi. Minnena i sig själva, levan­
de och sanna, kan inte påvisas med 
någon vetenskaplig metod. De är 
abstrakta. 

Vi får nog fastställa detta: Ab­
straktionerna finns, även om de inte 
finns på samma sätt som konkreta 
ting. 

Kanske är min teori en tripp rätt 
ut i det blå, men det kvittar: Jag 
minns och det är nog för mig. När 
jag först började minnas, i oktober 
1928, behövde j ag inga teorier. J ag 
var ett litet barn, hade bara levt 15 
månader i min kropp. Allting var 

nytt och allting var lika naturligt för 
mig. Barnapsyket godtar utan skep­
sis. J ag kunde minnas ett liv före 
mitt nuvarande och fann det vara 
naturligt: Jag mindes det ju och 
därmed var det självklart. 

Men jag hade fötts den 11 juli 
1927 och Esta hade dött den 13 no­
vember 1918. För andra var summan 
orimlig. 

Jag visste att jag varit Esta. Jag 
mindes mitt liv som Esta. Det bara 
var så. J ag kunde minnas i detalj. 
När jag var Esta hade jag bott i ett 
hus med en hög stenfot. J ag kunde 
känna i mitt inre hur det hade varit 
att röra vid de stora, skrovliga sten­
blocken med fingrarna. (1969 besök­
te jag huset och smekte dess stenfot. 
Det kändes sällsamt: J ag hade rört 
vid samma stenar i två liv.) 

Jag hade varit en liten flicka. Esta 
föddes den 10 maj 1914. Döden kom 
genom den stora epizootie, som är 
känd som spanska sjukan. Det var 
en trist död. J ag kunde minnas fukt­
varm säng, plåga, ångest. J ag kunde 
minnas mormors ansikte nära, i ske­
net av fladdrande ljus. En pressande 
pina, som dunkelt rann ut över In­
tets stup - men kom igen efter nio 
år av ofattbarhet. J ag har inga min­
nen från de nio åren. De är som 
Dödens egen grav . . .  

Jag vaknade ibland på nätterna 
och kände hjärtat bulta vilt. Ensam 
i mörkret, med mormor och morfar 
sovande i närheten, mindes jag plå­
gan, mindes fladdrande gult ljus och 
kände en natt djupare än den som 
nu omgav mig. Vilka nätter. Ensam­
hetens fasansfulla nätter. Och mitt i 
detta minns jag klart att jag ville 
väcka mormors stora, trygga kropp 
och få tröst av varma ord - men 
inte ville . . .  för mormor kunde ju 
inte veta att JAG hade kommit till­
baka. 

Jag minns en gång, när jag satt i 
en syrenberså i ett hörn av trädgår­
den och grät. Det var år 1929. Jag 
var kanske 2 år gammal. J ag grät i 
en ensamhet bortom all fattbarhet. 
Nere vid mitt knä gnydde Lulleputt, 
gnydde och blänkte med frågande 
ögon. Lulleputt var en hund av 
blandras. En brun vovve, en nära 
vän. Lulleputt ville trösta sin vän 
men förstod inte sin väns tårar. Äls­
kade Lulleputt . . .  Du är död sedan 
många år, men Ditt jag lever någon­
stans. Välsignat vare dess väg för 
den kärlek Du gav . . .  

Endast de, som inte har nog för­
stånd att ifrågasätta ofattbarheten, 
kan bli så nära vänner som Du -
Lulleputt. Du var ett djur, men Du 

bör bli mer, för Din vänskap, Din 
kärlek, var mer än mänsklig. 

Utåt var jag bara ett barn och 
den rollen var jag tvungen att spe­
la. Följden kunde bara bli att jag 
sökte mig inåt, och därinne väntade 
mina minnen på mig. Först de min­
nen, som sträckte sig tillbaka till den 
11 juli 1927 - de blev välbekanta 
för mig. Jag var förbryllad av att 
jag kunde minnas vad andra inte 
kunde minnas. J ag ville bli på det 
klara med mig själv och genomgick 
noga mina minnen från nuvarande 
liv. Men bortom födelsepunkten 
fanns bara glidande, vikande för­
nimmelser. Jag hade fått reda på att 
Esta dog 1918 och att Denis fötts 
1927. Vad hade jag sysslat med un­
der de nio åren av okroppslighet? 
Jag vet det inte ens nu och kommer 
antagligen inte att veta det förrän 
jag går ut ur Denis och får oin­
skränkt tillgång till hyperminnet 

Estaminnet - så nära att det var 
som de kläder jag haft på mig in­
nan jag fick dem jag nu hade. Gårda­
gens kostym. Det blev alltmera väl­
bekant för mig när jag i ensamheten 
tänkte på detalj er och upptäckte de­
taljer inuti detaljerna. Men något 
annat drev fram, först knappt märk­
bart, men efterhand allt tydligare: 
En doft av bitterhet. 

En doft av damm på en dunkelt 
upplyst vind - en känsla av ängs­
lan och oro, en förnimmelse av 
orättvisa och hjälplös vrede. Jag 
mindes något, som hänt före Esta­
livet och medan tiden gick steg de 
minnena fram allt tydligare. Jag ha­
de varit ensam där - som nu. Men 
jag hade varit vuxen och jag hade 
sysslat med skriveri. Folk hade varit 
stygga mot mig, jag hade levt i en 
atmosfär av missräkning och ovilja: 
J ag hade behandlats som en utböling 
ända tills jag blivit en sådan. 

En smak av malört. Man får de 
inspelningar man gör och sen har 
man dem. Det tjänar inget till att 
tänka att man gjordes sådan av and­
ra, för det kan bara öka smaken av 
malört. Att hata det öde, som gjorde 
ett helt liv bittert, kan bara ge sam­
ma bitterhet åt nuvarande liv. Att 
gräma sig över det förlorade och 
snedgångna är mänskligt och logiskt, 
men grämelsen bräddar malörtens 
bittra kaJk. Sakta, åh så sakta, lär­
de jag mig att acceptera det som är 
och låta det skedda vara en oförän­
derlig summa - som endast Tiden 
själv och nya livs summor av glädje 
kan mildra. Ljuset kommer inte av 
sig själv, det är summan av det stoff 
man åstadkommer. Lever man i bit­
terhetens skymning och grämer sig 
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över den så tätnar natten och ljuset 
fjärmas. Ljus kommer endast ur 
ljus. Man kan inte uppnå sann gläd­
je i en trist och olycklig miljö: Man 
måste sprida ljus i livslokalen om 
man vill leva i ljus. Egen lycka mitt 
ibland andras plåga är en orimlighet. 
Lever man som en ko bland andra 
kor på en mager äng så når man 
bara tillfällig mättnad genom att 
stånga bort de andra och själv av­
beta gräset. När det är slut är 
hungern allas. Det rätta är givetvis 
att de kloka korna leder övriga kor 
till grönare ängar och allas bete. Så 
visa kor är det tyvärr rätt ont om . .  

Jag fann tillvaron ganska dyster 
och stängde mig inne med min egen 
låga och egen plåga. Men så skedde 
det ytterligt sällsynta att jag kände 
ännu tidigare minnen driva omkring 
djupt nere i mitt psyke och de min­
nena hade det underbara ljus jag 
hungrade efter. 

Det var helt obegripliga minnen, 
till en början. Jag var bara ett litet 
barn och min h j ärna saknade de 
nödvändiga kunskaperna, som skul­
le ge de okroppsliga koderna gestalt 
i ord och bild. Det var som att kän­
na en doft, som man aldrig känt 
förr. Jag hade Jordens dofter i mig 
och var väl bekant med doften av 
död och plåga. N u kom det en sär­
egen, aldrig tidigare erfaren doft -
aldrig erfaren av Denishjärnan för 
den hade bildats 1926---1927. En doft 
av stjärnor .. . 

J ag minns en bistert kall vinter­
kväll i Lövestad, men jag vet inte 
säkert om det var min första eller 
andra vinter där. J ag stod ute på 
gården och kylan bet vass i mitt an­
sikte. Bredvid mig fnyste Lulleputt 
vänligt och puffade mot mi na ben. 
En bred flod av varmgult ljus föll 

ut genom köksfönstret och lyste på 
gårdsplanens vita snö. Jag lyfte blic­
ken mot den svarta midvinterhimlen 
och såg stjärnornas glimmande el­
dar, fjärran. De sög, de kallade. Jag 
lyfte blicken ännu högre och där, 
rakt över zenith, sträckte sig en 
töcknig bro av renaste ljus. 

J ag trollbands. Min blick låstes 
fast i ljusbron. Ur ordlösa tomrum 
kom en viskning. Jag rös djupt inne, 
en rysning som inte var orsakad av 
vinterkvällens kyla, en rysning av 
ofattbar vetskap. Ljusets bro, vin­
tergatshjulets milliarder stjärnor, 
viskade rätt in i mig med tallösa 
stämmors kör och Deniskroppen 
krympte till en frusen atom i änd­
lösheten, medan mitt verkliga jag 
för en ofattbar stund tittade fram 
och såg och kände igen. Men sedan 
öppnade mormor dörren och ropade 
på mig och själen föll ur rymdens 
gnistrande evigheter och j ag blev 
åter ett barn. 

Men jag blev aldrig mer vad jag 
hade varit förut, för i stunden av 
stjärnljus hade jag äntligen fattat 
det ordlösa inom mig själv och det 
var varken Denis, Esta eller skriva­
ren. Det var jag själv, och jag har 
varken namn eller hem eller någon­
ting alls. En V andrare bara, och Du 
är också en sådan. 

Ingenting äger varaktighet. Varje 
kropp är ungefär som en lärobok. 
Din skoltids böcker, var är de nu? 
Sörjer Du dem? Kanske vårdar Du 
Din nuvarande bok, men den skall 
en gång hamna på sophögen och höl­
jas av tusen ton annat sluttjänt 
skräp och bli stoft. Men strunt i det, 
för nya böcker väntar - och det 
finns inget slut. 

Vi skall talas vid om detta i kom­
mande artiklar. 

Denis Lindbohms förra inkarnation Esta Thynell 1 91 4-1 91 8. 
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STORFAMILJEN (Forts.) 

otänkbart. Att få ligga och dö en­
sam, kunde man tänka sig en svåra­
re lott? Ändå är det många svens­
kars bittra öde. Detta är väl en av 
orsakerna till att man försökt över­
brygga isoleringen med storfamiljer. 
Frågan är bara om det hjälper i vår 
del av världen. 

I och med storfamiljernas sönder­
fall med industrialiseringen och ur­
baniseringen har familj ens äldsta 
generation förvisats till sterila, isole­
rade pensionärshem. Samtidigt har 
den yngre generationen problem 
med att få barnpassning, och ropet 
på barndaghem stiger allt högre mot 
ansvariga myndigheter. Den form av 
storfamilj som omfattade flera gene­
rationer hade sina klara fördelar. I 
de s. k. primitiva samhällena fyller 
de en stor social funktion. Där är det 
otänkbart att skicka bort de äldsta. 
De är nyttiga på många sätt, de har 
erfarenheter, de fostrar barnen och 
de får i utbyte social trygghet och 
gemenskap. 

I de allra flesta fall där socialan­
tropologin använder ordet familj, 
menar man en grupp människor som 
står i släktskapsförhållande till var­
andra. släktskapen behöver inte all­
tid vara biologisk. I brist på genetor, 
d.v.s. biologisk fader, duger det med 
en pater, en ställföreträdande fader. 
Adoptivbarnssystemet är mycket 
gammalt. Kärleken till släkten är 
som bekant mycket stark och avtar 
normalt med släktavstån'det. Famil­
j en håller ihop mot yttre fiender, 
som kan bestå av andra, närstående 
familjer. Familjer som kan räkna 
släktskapen tillbaka till en gemen­
sam anfader ( arunode r) håller ihop 
mot andra fiender, byn håller ihop 
mot andra byar, stammen mot and­
ra stammar etc. Hela tiden rör det 
sig om en kärlekskänsla som in­
skränker sig till en gemensam näm­
nare. En egocentrisk kärlek, om man 
så vill, liknande den vi träffar på i 
olika kristna läger. 

En storfamilj, grundad på andra 
faktorer än släktskap, förutsätter en 
altruistisk kärlek till medmänniskan 
som är tämligen "naturlig" och som 
kristendomen och andra religioner i 
deras ädlaste former bör ha förut­
sättningar att skapa. 

De som sysslat med storfamiljen, 
uppbyggd på olika enstaka individer, 
har hävdat att denna form för sam­
levnad ställer ytterst stora krav på 
medlemmarna. Det är avgjort lätta­
re att leva med sina kantigheter i en 

(Forts. på sista sidan) 

VA R I A 
ERICH VON DÄNIKEN DöMD 
Författaren till "Olösta gåtor ur 

mänsklighetens förflutna" och "Till­
baka till stjärnorna" Erich von Dä­
niken har i Chur i Schweiz dömts 
till 3 %  års fängelse samt böter på 
3.000 sch.fr. för bedrägerier. Däni­
ken hade suttit i rannsakningshäkte 
sedan november 1968; dom avkun­
nades fredagen den 13 februari i år. 
Det gäller 30 fall av förfalskningar 
och andra bedrägerier under tiden 
från 1962 till 1968. 

Uppgifterna om domen mot den 
35-årige succeförfattaren lämnas av 
den danska tidskriften UFO-Nyt, 
som även återger en artikel i saken 
från Berlingske Mtenavis. Enligt 
den senare tidningen är det fråga 
om bankbedrägerier gällande ett 
sammanlagt belopp motsvarande 
omkring 700.000 danska kronor. 

Dänikens böcker har utgetts på 
flera språk och sålts i mycket stora 
upplagor. Som bekant handlar de 
om ting som tyder på forntida hög­
kulturer på jorden samt även besök 
av astronauter från främmande pla­
neter. 

U n der rättegången har det sagts 
om Däniken att han använder lög­
nen som princip. Han har bland an­
nat gjort om sin egen historia och 
till exempel skapat en falsk myt om­
kring sin förstfödde sons död i en 
barnkrubba och om en brand som 
drabbade hans hotell. 

En rättspsykiater betecknar Dä­
niken som psykopat, men hans för­
svarare bestrider diagnosen, uppger 
Berlingske Mtenavis. 

UFO-Nyt försöker försvara Däni­
ken och menar bland annat att man 
inte får koppla samman bedrägeri­
erna med författarskapet på otill­
börligt sätt. För vår del anser vi att 

Erich von Dänlken. 

bedrägeridomen mot Däniken hårt 
drabbar hans författarskap. Att en 
person som litterärt har sysslat med 
jordens forntid på det sätt som Dä­
niken gjort, har visats inte ha ett 
gott förhållande till ärlighetsbegrep­
pet medför att man måste se med 
mycket stor skepsis på hans böcker 
och forskningar. 

FYSISKA VERKNINGAR 
AV TEFAT 

Psykiatern Berthold Eric Schwartz 
skrev för ett par år sedan i den ame­
rikanska tidskriften Medical Times 
om fyra fall, där personer som varit 
i kontakt med flygande tefat, drab­
bats av fysiska efterverkningar. Dr 
Schwartz har noga undersökt fal­
len och anser att de fyra personer 
det gäller är mentalt friska och att 
det är svårt att ifrågasätta deras 
trovärdighet. En av dem blev blind 
och fick tillfälligt ont i halsen efter 
konfrontation med UFO. En annan 
blev muskelsvag och en tredje kän­
de den intensiva hetta som föremå­
let utvecklade. Den fjärde personen 
uppvisade klössår som tycktes orsa­
kade av en djurklo, och en polisman 
som samma dag påstod sig ha foto­
graferat en vätska som utsöndrades 
av "monstret", drabbades av en oför­
klarlig sjukdom. 

Ovanstående uppgifter har vi 
klippt från Borås Tidning 22 sep­
tember 1968. De kommer från Tr­
AFP. Vi har haft klippet liggande 
med förhoppning att ufologiska 
facktidskrifter skulle ge ytterligare 
informationer om dr Schwartz' un­
dersökningar, men vi har inte på­
träffat något skrivet om detta- el­
ler har det funnits artiklar som vi 
förbisett ? 

SLUT PA NICAP? 
I Flying Saucer Review läser vi 

att NICAP (National Investigations 
Committee on Aerial Phenomena) , 
den amerikanska privata UFO-un­
dersökningsgruppen, skall praktiskt 
taget ha slagit igen. Organisationen 
har en tid haft stora ekonomiska 
problem, och det är dessa som nu 
gjort det omöjligt att fortsätta. Ma­
jor Keyhoe har dragit sig tillbaka, 
upplyser FSR; endast en person 
återstår av den en gång ganska om­
fattande personalen. UFO Investi­
gator, en av de få värdefulla UFO­
tidskrifterna, har lagts ned. 

Men man planerar enligt FSR nå­
gon form av fortsatt verksamhet 
fastän av mindre omfattning. 

"SA UTNYTTJAS SJUKA" 
var överskriften i en rubrik i Ex­
pressen 23/9. "Stoppa skumrask­
hanteringen på sjukhus, när det gäl­
ler medicinska experiment på män­
niskor. - Fastställ på något sätt lä­
karens skyldigheter och rättigheter. 
Upphöj läkaretiken till lag.- I dag 
används psykiskt sjuka, barn och 
andra människor i experiment, som 
de inte vet om eller förstår eller in­
formeras ordentligt om. Många vå­
gar inte heller säga nej. - Det är 

juris studerande Allan Bernståhle, 
Stockholm, som säger detta. I ett 
radioprogram har han gått till attack 
mot hysch-hysch-mentaliteten i frå­
ga om medicinska experiment. -
Det är inget nytt område han är ute 
och plöjer på. Tvärtom. Men det är 
känsligt, så känsligt att många läka­
re känner det besvärande", omtalar 
tidningen! 

Därefter följer en rad exempel, 
som Bernståhle anför, på dylika 
experiment, vilka ibland lett till svår 
sjukdom och t.o.m. döden. "Här är 
ett område, där det krävs en j uri­
disk storstädning", slutar artikeln. 

Från Djurens Rätt. 

FELBEHANDLADE PATIENTER 
HAR BILDAT FöRENING 

Många är förtvivlade och förbitt­
rade, sedan de ägnat åratal av sitt 
liv åt att försöka få ersättning, skri­
ver DN 24/10. "Medicinalväsendets 
ansvarsnämnd har svikit sin uppgift. 
De bryr sig mest om läkarnas utsa­
gor, och i dem beskylls klagande 
patienter ofta för att vara psykiskt 
sjuka eller mindre vetande. A v de 
mer än 500 läkare, som anmäls årli­
gen, är det bara några stycken, som 
blir fällda. I övriga fall har patien­
ternas möjligheter till ersättning i 
regel försvunnit, säger någon. - Det 
finns 8 stockholms-läkare och 3 Gö­
teborgs-läkare bland våra medlem­
mar. Men de vågar inte träda fram 
öppet. Likadant är det, när någon 
försöker få en felbehandling bevisad. 
Läkarnas rädsla för kollegerna tar 
överhanden." - Föreningen, som 
redan har 3000 medlemmar, ämnar 
uppvakta myndigheter och riksdags­
män. - "Och så tänker vi skicka 
ut interna listor över biverkningar 
av en del läkemedel. Det är alltför 
vanligt, att läkarna struntar i att ge 
upplysningar om dem", säger de in­
tervjuade i styrelsen. 

Från Djurens Rätt. 
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VETENSKAPSMÄN OM UFOS 

Vid sitt årsmöte i Boston i slutet 
av december förra året hade Ame­
rican Association for the Advance­
ment of Science (amerikanska säll­
skapet för vetenskapens främjande) 
ett två dagars symposium om UFO. 

N edanstående är ett sammandrag 
av ett referat av symposiet som en 
ufolog, dr. John S. Derr, har publi­
cerat i A.P.R.O. Bulletin. 

Astronomen, dr. William K. Hart­
mann, som hade varit medlem av 
Condon-projektet, ansåg det troligt 
att alla UFO-rapporter orsakas av 
naturliga fenomen, missuppfattning­
ar av vanliga föremål samt humbug. 
Han omtalade att projektet begärde 
uppgifter om de bästa fotografier av 
UFOs som fanns och att praktiskt 
taget samtliga fall, som man då fick 
kännedom om, inte stod sig vid en 
undersökning. Det blev dr. Hart­
mauns slutsats att alla UFOs sanno­
likt skulle kunna identifieras, om 
man bara visste mer om omständig­
heterna kring varje observation. På 
grundval av sin erfarenhet från ar­
betet inom Condon-projektet hade 
han kommit till det resultatet att 
det inte finns något enda UFO-fall 
som är tillräckligt bra för att bevisa 
att något extraordinärt ägt rum. 
UFO-rapporter är enligt dr. Hart­
roann ett sociologiskt problem. 

Dr. Robert Hall, chef för sociolo­
giska institutionen vid Illinoisuni­
versitetet, förklarade att UFO är ett 
problem för beteendeforskarna. Det 
var hans intryck att det finns flera 
olika orsaker till UFO-rapporter. 
Flertalet UFOs är inte farkoster. 
Observatörerna tolkar vad de ser 
mot bakgrunden av sina egna tan­
kar och föreställningar, sitt eget tan­
kesystem. Olika iakttagare kan be­
skri va samma fenomen på olika sätt. 
Det är människans natur att ratio­
nalisera vad hon ser i överensstäm­
melse med tidigare erfarenheter så 
att upplevelsen blir meningsfull. De 
starkaste fallen är enligt dr. Hall de 
där vittnena säger att de inte vet 
vad det var, som de såg, men vid­
håller att det inte går att förklara 
det inom ramen för deras normala 
föreställningar och erfarenhet. När 
förståndiga människor rapporterar 
extraordinära händelser och förlöj­
ligas för det, är det desto större skäl 
att tro dem. - Masshysteri kan 
uppkomma, när stark oro förenas 
med iakttagelse av något utomnor-
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malt, som förefaller hotande, men 
dr. Hall tror att de flesta UFO-rap­
porter inte är orsakade av hysteri, 
eftersom a) de flesta rapportörer in­
te uppfattat händelsen som hotande 
och inte heller tror att UFOs är fräl­
sare, b) UFO-rapporter förekommer 
över hela världen och under långa 
tider, c) de flesta rapportörer inte 
känner till andra UFO-rapporter 
och d) somliga UFOs iakttas länge, 
varvid många detaljer observeras 
och flera vittnen instämmer i obser­
vationens huvuddrag. 

Dr. Hall kritiserade det sätt på 
vilket UFO-rapporter behandlas. En 
del UFO-entusiaster tolkar vad vitt­
nena säger, medan de endast borde 
meddela fakta. A andra sidan före­
kommer det att skeptiska veten­
skapsmän nedvärderar trovärdiga 
vittnens observationsförmåga. Hall 
ansåg att vanliga rättsliga kriterier 
på vittnens trovärdighet borde an­
vändas även i fråga om UFO-rap­
porter och att ovilja att omtala en 
iakttagelse eller att personligen bli 
igenkänd som den som gjort iaktta­
gelsen i allmänhet gör ett vittne 
trovärdigt. skeptiska vetenskaps­
män vill ibland förlöjliga de svagas­
te rapporterna för att få stöd för 
sina förutfattade meningar, under 
det att de ignorerar de starkaste fal­
len. De använder ologiska argument, 
fastän de eljest vanligen resonerar 
logiskt. 

Harvardpsykiatern dr. Lester 
Grinspoon sa att UFOs är ett feno­
men av blandad art. Om en psyko­
logiskt svag observatör ser ett UFO, 
är det troligt att hans vetenskapliga 
kunskaper är otillräckliga för att ge 
honom en förklaring på fenomenet. 
Därför tar han till magi för att få 
förklaring på det. I de påfrestande 
tider, som vi lever i, är en hel del 
människor en aning psykiskt störda, 
och det är troligt att dessa är mer 
än normalt benägna att tro på utom­
jordiska intelligenser och att obser­
vera UFOs. - Dr. Grinspeon och 
hans harvardkollega Allan Persky 
vill förklara UFOs som symboler för 
människors längtan. De cigarrfor­
made föremålen är fallos-symbo­
ler. De har också teorin att den af­
fekterade atmosfär som kan upp­
komrna bland vetenskapsmän, som 
studerar UFOs, kan bero på omed­
vetna konflikter hos dessa männi­
skor, inklusive problemet om död 

och odödlighet. 
Astronomen dr. J. Allen Hyn ek 

var i 21 år amerikanska flygvapnets 
vetenskaplige UFO-konsult tills 
hans uppdrag avslutades i och med 
att flygvapnet i fjol lade ner sina 
UFO-undersökningar, efter rekom­
mendation av professor Condon. 
Han sa att det var hans uppfattning 
att UFO-fenomenet var värt veten­
skaplig utforskning. Flygvapnets 
"förklaringar" till UFO-iakttagelser 
hade ibland varit ovetenskapliga och 
ologiska. Det hade hänt att de "iden­
tifierat" en iakttagelse som oidenti­
fierad! Dr. Hynek ansåg att Condon­
rapporten gav ett gott stöd åt upp­
fattningen att UFO-fenomenet bor­
de utforskas vidare - trots Con­
dons egen motsatta slutsats. 

Professorn i atmosfärisk fysik, dr. 
J am e s E. McDonald, är en av de 
mest energiska företrädarna för iden 
att UFO,.fenomenet är av stor bety­
delse för vetenskapen. Han har även 
den uppfattningen att det sannolikt 
rör sig om interplanetariska farkos­
ter. McDonald kritiserade Condon­
rapporten och sa att den inte är en 
grundlig och riktig undersökning. 
Rapportens slutsats att UFO-feno­
menet inte är värt en vetenskaplig 
undersökning ansåg han felaktig och 
inte baserad på rapportens innehåll. 
Rapporten tar med mycket få av de 
bästa historiska fallen. Enligt Mc­
Donalds uppskattning är 32 av de 
89 fallen inte förklarade, och de fles­
ta av de förklarade fallen är ointres­
santa. Han berättade utförligt om 
fyra händelser som han själv under­
sökt, där det varit fråga om radar­
observationer och visuella iakttagel­
ser samtidigt. 

James E. McDonald. 

Professorn i astronomi vid Har­
varduniversitetet, dr. Donald H. 
Menzel, är en ivrig motståndare till 
den interplanetariska hypotesen. 
Han godtar Condon-rapporten och 
dess vetenskapliga metod men anser 
att andra UFO-grupper är oveten­
skapliga och därför i stånd att göra 
vetenskapen betydande skada. Ufo­
loli är lika litet vetenskap som ast­
rologi. Allt statligt stöd åt UFO­
forskning borde dras tillbaka. Men­
zel anklagade McDonald för oveten­
skapliga metoder och sa att dennes 
intervjuer saknar vetenskapligt vär­
de. Han gjorde anspråk på att ha 
löst de flesta fall som flygvapnet 
skickat honom, efter det att Hynek 
hade betraktat dem som oförkla­
rade. 

I en artikel i Flying Saucer Re­
view, London, har dr. Hynek kom­
menterat AAAS-symposiet. Han an­
ser att det tjänade sitt syfte, nämli­
gen att informera den vetenskapliga 
världen om UFO-problemet och ge 
forskare en chans att studera mot­
satta åsikter; det gjordes även klart 
att det kan riktas berättigad kritik 
mot Condon-rapporten. 

Det framgår av Hyneks artikel i 
Flying Saucer Review att han inte 
har mycket till övers för Condon­
kommittens arbete. På flera ställen 
uttrycker han sig synnerligen spet­
sigt. Han omtalar också att han hål­
ler på att skriva en bok, där han 
bland annat kritiserar amerikanska 
flygvapnets UFO-undersökningar, 
som han anser inte förtjänar att kal­
las vetenskapliga. 

Om ett fall som dr Menzel gör 
anspråk på att ha löst, sedan Hynek 
misslyckats, skriver Hynek: "Han 
tog som exempel ett fall då en bil 
fått motorstopp. Det fanns två vitt­
nen. Menzel sa att vittnena hade ta­
git fel på månen och ett UFO. Att 
bilen stannade var enligt honom 
'helt och hållet irrelevant'! Han för­
summade att påpeka att månen syn­
tes på fel del av himlen- vittnena 
såg 'månen' långt i norr, varpå den 
plötsligt kom nära och svävade över 
bilen. Kanske det borde skrivas en 
ny lärobok i astronomi! "  

I polemik mot Hartmann skriver 
Hynek att denne fallit i samma fälla 
som många andra bedömare: om 
man har funnit en tänkbar förkla­
ring så innebär inte detta att det är 
den verkliga förklaringen. 

Enligt Hyneks uppfattning gav dr. 
Douglass Price-Williams en förödan­
de kritik av Condon-kommittens 
metoder. Hans föredrag hade sänts 
till tidningen Science (Vetenskap) 
men refuserats. Hynek: "Han visar 
mycket klart att de metoder som an­
vändes av Condon-kommitten var 
sådana att om de använts av en ten­
terande naturvetenskapare skulle 
denne ha fått en allvarlig reprimand 
(om han inte blivit kuggad!) . Tyd­
ligen har den etablerade vetenska­
pen inte råd att publicera kritik av 
det slaget." 

* 

Av referatet i A.P.R.O. Bulletin 
framgår att ytterligare sju talare 
framträdde, nämligen Roach, Mor­
risen, Page, Hardy, Baker, Sagan 
och Sullivan, men vi har i vårt sam­
mandrag endast tagit med det som 
synts mest intressant. 

13 av deltagarna i symposiet un­
dertecknade en skrivelse till ameri­
kanska flygvapnet med begäran att 
dess UFO-handlingar inte skulle 
förstöras utan arkiveras för att vara 
tillgängliga för forskare. 

SÖKARENS POSTORDERBOKHAN DEL 

Ol le  Ho l m b e rg: 
DEN OSANNOLIKA VERKLIGH ETEN 

Fö rf atta re n  ä r  en l itte ratu rp rof esso r med 
mång årigt lekmannaint resse fö r parap sy­
ko log i. Han ä r  en skept iker so m ä r  skep­
t is k  t i l l  s i n  eg en skep sis. Några kap it e l­
ru b ri ker :  St rövtåg b land medier;  Fotog ra­
f e n  Sven Tu rck o c h  det o ro l ig a  bo rdet ; 
Slu mpen o c h  d e n  p arapsy ko log iska av­
v i kelsen ; Fu s ket; Den fö rvä nda sy nen; P ro ­
f esso r  Rhine o c h  sjä len ; M r  O. J .  (Ol l e  
Jö nsso n) h imself. P ris häft ad 32:50; i n b. 
39:50. 

Rut h  Mo ntgo mery :  
FÖDD MED SIARGÅVA 

Hä r b e rättas p å  ett fä ngslande sätt o m  
den amerikanska sierskan Jeane D ixon. 
Bo ken har leg at överst på bestsel lerl ist an 
fö r no n-f i ct io n  i U SA. P ris 12 :50. 

Kat h ry n  Ku h l man : 
JAG TROR PA UNDERVERK 

Den kä nda hel b räg d agö rerskan berätt ar 
om f lera fal l  d å  svårt sju ka mä n n isko r  b l i­
vit bot ade vid hen nes möt en. P ris 22:50. 

Renee T ay lo r: 
HUNZAFOLKETS HEM LIGHET 

Ett bu dskap o m  hä lsa f rån "sago landet "  
Hu nza i H imalay a. P ris  1 4 :-. 

Box 3063, 1 03 61 Stockholm 3 • Telefon 08/69 60 27 

(Mo m s  o c h  po rto t i l l ko m mer p å  p riserna) 

E dgar Kupfe r- Ko b e rwit z :  
MASTE VI DÖDA F Ö R  ATT LEVA? 

En f .  d. ko ncent rat io nslägerfånge skrive r 
o m  vår b rist p å  med kä nsla med dju ren. 
Han ident if ierar sig med masken p å  kro­
ken, ko n so m fö rs t i l l  s laktaren o.s.v. E n  
skakande lä s n i ng so m avslöjar mä n n iskan 
so m den mo raliska dvä rg ho n ä r. P ris 
10 :-. 

L i l ly Å ke rb lo m: 
BORTOM MÄNSKLIG HORISONT 

Ett mediu m  redogö r fö r uto msi n n l ig a  
upp levelser so m ho n h aft. Ho n h a r  b l. a. 
sett o c h  hö rt avl i d na so m sö kt ko ntakt 
med s i n a  efte rlevande, o c h  ho n har var­
seb l ivit scener u r  det fö rg å ng n a. P ris  
18 :-. 

Ax el  Frede n ho l m : 
SA HAR JAG HÖRT 

Vishet ,  mest f rån den ö sterlä ndska ku l­
tu ren,  i vacker sp råkl ig d rä kt. Tä nder lju s  
i medvet andet .  P ris häftad 8 :-, i n b .  12 :-. 

Ep i kt eto s :  
HANDBOK l LIVETS KONST 

Sto isk l ivsvisdo m f rån ant i ken. Ep ikt e­
to s var slav ho s Epafrod itos, en av Nero s  
gu nst l i ngar, v i l ken sty mpat ho no m i ett 
to rty r inst ru ment medan han ä n nu var b arn. 
P ris 4 :-. 

C arl-Mart i n  E dsman: 
MYSTIKER l VÄLLINGBY 

Denna bo k, so m ä r  utg iven av Sveriges 
Rad ios fö rlag, b ehand lar  my st iska, re­
l ig iö sa upp levelser. Mest i nt ressant ä r  
kanske det kap it el so m har  sam ma namn 
so m bo ken o c h  dä r Rut h  Dahlem b eskri­
ver upp levelsen att vara ett med al lt et, att 
se kä rleken so m varats f e mt e  d i mensio n ,  
se u n iversu ms s kap e lse, hu r ko smo s  fu n­
gera r. D et är samma slag s  sy n so m Bu cke 
s kriver om i Co smic Co nsciou sness. 

P ris 1 1 :25. 

Olof Tho rbo rg :  
FASTEBOKEN 

"Hu r  man f ast a r  fö r hä lsa och slan khet .  
B ra råsatt ku re r  mot reu mat is m  m. m." 
P ris 7:85. 

OIDENTI FIERADE FLYGANDE FÖREMAL l 
JORDENS ATMOSFÄR. 

Ett u rval art iklar ur Sö karen.  P ris 5:40. 
E l-stenci l. 

C h ristop her May hew: 
MÄNNIS KOR SOM SÖKER GUD 

Om sex mä n o c h  deras t ro .  E n  mu sl i m ,  
en h i n du ,  en bu d d i st, en ju de, en p rote­
st ant o c h  en kato l i k  b eskriver s i n  re l ig io n. 
I n nehål ler även c itat u r  o l i ka hel ig a  skrif­
ter ;  r ikt i l lust rerad. P ris 8:-. 

1 3  



Fil. dr. Henning Karström: 

VÄ G E N  T I L L  H Ä L S A  
Fil. dr. Henning Karströms lilla utmärkta hälsaskl-ift från 1966, »Vägen till hälsa» 

kommer att införas kapitel för kapitel i Sökaren. Detta sker eftersom vi tror att de 

tankar och fakta som där läggs fram ä1· mycket betydelsefulla. Begreppen om vad som 

är lämplig kost är förvända hos den stora allmänheten. Vi behöver alla tänka igenom 

vår livsföring, bryta oss loss från de vanliga kostvanorna, som leder till ohälsa och 

olycka, och finna en rätt hälsoväg. 

Henning Karström har varit docent i biokemi i Helsingfors och Abo. Han var i 

många år nobelpristagaren professor Artturi l. Virtanens medarbetare. 

Atergivningen här sker med docent Karströms och Svenska Vegetariska Föreningens 

medgivande. 

Vården av vår hälsa är ett mycket om­

fattande spörsmål. Det finns många olika 

faktorer som har att göra med hälsan. För 

att på rätt sätt kunna behandla problemet 

människans hälsa, måste vi först göra 

klart för oss varav vi människor egentli­

gen består, d.v.s. vad vi är till vårt väsen. 

Består vi endast av denna synliga mate­

riella kropp, eller finns det inom oss även 

en osynlig del - en ande eller själ? Först 

efter det vi fått klart för oss vad vi män­

niskor är till vårt väsen, kan vi hoppas 

att på rätt sätt förhålla oss till hälsans 

omfattande problem. 

Allt sedan människor blev till på vår 

j ord har det funnits personer som grubb­

lat och filosoferat över sitt eget väsen. 

Sålunda anser materialisten, att männi­

skan består endast av en materiell kropp 

och att livet förorsakas av ett otal mer 

eller mindre komplicerade kemiska och 

fysikaliska processer. 

Antikens vise filosofer ansåg, att män­

niskan förutom den materiella kroppen 

även består av en osynlig inneboende själ. 

Därför kom de till den slutsatsen, att en 

harmonisk samverkan mellan kropp och 

själ är nödvändig för att människan skall 

vara frisk och sund. Ett typiskt uttryck 

för denna uppfattning är det från den ro­

merske författaren Juvenalis (55-135 e. 

Kr.) härstammande ordspråket: Mens sana 

in corpore sano (en sund själ i en sund 

kropp).  

Paracelsus, den store schweiziske läka­

ren och naturfilosofen, som levde i början 

av 1500-talet, hade omfattat den bibliska 

uppfattningen, d.v.s. att människan till sitt 

väsen består av kropp, själ och dessutom 

ande. Det finns många andra framstående 

och bemärkta personer, som levat efter 

Paracelsus' tid och som haft samma tanke 

som han om människans väsen. 

Utgår vi nu från denna uppfattning för­

står vi mycket väl, att en rationell hälso­

vård inte endast omfattar kroppens vård 

utan även vården av den osynliga delen 

av människan, d.v.s. anden och själen. 
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INRE PROBLEM 

Det finns läkare i vår tid, som anser, 

att de flesta sjukliga företeelser hos män­

niskan har sin grundorsak i inre problem, 

svårigheter och konflikter i det andliga 

och själsliga livet. 

Sålunda framhåller den kände schwei­

ziske läkaren och författaren Paul Tour­

nier, att dessa inre konflikter och problem, 

som även verkar nedbrytande på den fy­

siska hälsan, i främsta rummet är att fin­

na på det religiösa planet och att en lös­

ning av dessa problem ofta leder till ett 

fysiskt tillfrisknande och god hälsa. I sin 

bok » Sjukdom och livsproblem» (Medi­

cine de la personne) har dr Tournier be­

skrivit många dylika fall. 

De kända amerikanska psykiatrerna 

Bond och MenniDger går så långt, att de 

anser att endast 0,7 % av människorna 

bland kulturfolken är helt friska och sun­

da till ande, själ och kropp. Resten -

alltså 99,3 % av dessa människor - är 

mer eller mindre sjuka till kropp, själ och 

sinne, beroende j ust på dessa inre pro­

blem, spänningstillstånd och sjukliga kom­

plex. 

Det är emellertid inte min avsikt att 

här närmare behandla dessa »inre» hälso­

faktorer, som ligger på det andliga och 

själsliga planet, utan i stället skall j ag 

övergå till några av de »yttre» hälsofak­

torerna, som direkt har att göra med vår 

fysiska hälsa. Av dessa s. k. »yttre» hälso­

faktorer kunde nämnas: daglig motion ute 

i friska luften, tillräcklig sömn, vila och 

1·elu·eation, lämplig avslappning, en ända­

målsenlig klädsel o.s.v. Men emedan våra 

organ och vävnader uppbyggs av den mat 

och dryck vi intar, är kanske dock vår 

föda den viktigaste av de »yttre» hälso­

faktorerna. I det följande skall vi alltså 

betrakta några allmänna principer beträf­

fande hälsoenliga levnadsvanor, särskilt 

med tanke på vår kost. 

ÄT MÅTTLIGT! 

Omfattande statistik från många olika 

länder utvisar entydigt, att j u  mera män-

niskans kroppsvikt överstiger den norma­

la vikten, desto tidigare inträder döden. 

Sålunda ökar övervikt i hög grad dödlig­

heten i olika sjukdomar, såsom diabetes, 

åderförkalkning, högt blodtryck, cancer 

o.s.v. Därför bör vi betrakta övervikt 

(fetma) såsom en av våra värsta hälso­

fiender. 

Enär det visat sig, att övervikt i regel 

beror på att kroppen genom den förtärda 

födan tillförs flera kalorier än den förmår 

förbruka, är det klart, att det enda effek­

tiva sättet att bekämpa fetma består i att 

kontrollera mängden av den föda vi spi­

sar, så att vår kroppsvikt inte kommer att 

överstiga den normala vikten. Vi bör med 

andra ord äta måttligt och särskilt und­

vika för mycket feta och söta maträtter 

samt vitt bröd. En god princip är att sluta 

äta när maten smakar som bäst. 

Dr Clive McCay vid Cornell-universite­

tet i USA har blivit världsberömd på 

grund av sina undersökningar beträffande 

inverkan av födans kvalitet och kvantitet 

på livslängden och åldrandet. Hans om­

fattande djurförsök har bl. a. visat, att 

de försöksdjur, vilka under hela sitt liv 

erhållit en kaloriknapp men fullvärdig 

kost, motsvarande ungefär 2/3 av den 

normala näringsmängden, levde ungefär 

dubbelt så länge som de försöksdj ur, som 

alltid fått äta sig mätta. 

Han fann vidare, att dessa försöksdjur, 

även om de växte långsammare och inte 

uppnådde samma kroppsstorlek som de, 

vilka hade fri tillgång till föda, likväl ha­

de mycket bättre hälsa utan ålderskräm­

por och andra sjukdomar än de sistnämn­

da De verkade yngre, livligare, företag­

sammare och rörligare med vacker, glän­

sande päls än de försöksdj ur, som fått äta 

fritt, även efter uppnådd hög ålder. 

Tillämpade på människan visar dessa 

undersökningar, att man för att leva länge 

och med god hälsa och för att uppnå stör­

re prestationsförmåga och aktivitet, aldrig 

borde äta sig mätt utan leva på en kalori­

knapp kost hela livet igenom, d.v.s. en 

kost som innehåller endast de nödvändi­

gaste mängderna kolhydrater, fetter och 

äggviteämnen, men som i fråga om vita­

miner, mineralämnen och andra vitaläm­

nen är fullvärdig. Vi bör således äta en 

kalorifattig kost bestående av mycket 

frukt, grönsaker, rotfrukter och andra na­

turprodukter - även i okokt form. Då 

skulle vår hälsa vara mycket bättre, vår 

arbetsprestation skulle vara betydligt ef­

fektivare och vår livstid mycket längre 

- kanske skulle vi leva ända upp till 

150 år! 

B O K R E C E N S I O N E R  

V AR GOD MOT DJUREN! 

Han satt i Dachaus koncentrationsläger. 

» . . . i dess djupaste avgrunder av männi­

skoskapat helvete, där vardagen bestod av 

hungersnöd, massmord, tortyr och tyfus» 

(cit. från Fr. JUrgensons förord) där skrev 

Edgar Kupfer-Koberwitz boken »Die 

Tierbriider» om vårt förhållande till dju­

ren. (Måste vi döda för att leva?, Reform­

förlaget, 10:- + moms.) 

Kapitelrubrikerna är »Den mest full­

komliga födan» ,  »När humrarna 'sjung­

er'» ,  »De blodiga händerna» och »Att äls­

ka allt». Boken är en etisk motivering för 

vegetarisk föda och för godhet mot dju­

ren över huvud taget. 

Det är en skakande läsning. Människan 

framställs som hon är i sin etiska efter­

blivenhet: en moralisk dvärg. Kupfer­

Koberwitz har med koncentrationslägrets 

fasor som upplevelsebakgrund förmågan 

att känna sig in i djurens liv. Han identi­

fierar sig med masken på kroken, hästen 

som står i en trång spilta och som drar 

sin herres tunga lass, kon som förs till 

slaktaren o.s.v. De lidanden som männi­

skor tillfogar djuren, syns honom ohygg­

liga, därför att han känner dj urens smär­

ta i sitt eget psyke. 

Vår grymhet mot djuren är en bume­

rang, säger författaren. Våldsmentaliteten, 

som leder till krig, grymhet, orättvisor, 

har sin psykologiska grund i vår behand­

ling av djuren. Och naturen slår tillbaka 

mot människan, som dödar och äter dju­

ren, i det att den ger henne de sjukdomar 

som följer med köttkosten. 

I denna medkänslans bok finns också 

en bitande ironi, så som t. ex. i avsnittet 

om humrarna, som >)sjunger», säger man, 

när de kokas levande. (De ger ifrån sig 

ljud av smärta. )  

Edgar Kupfer-Koberwitz visar oss att 

vi lever i en mörk tid - om vi inte visste 

det förut. Ofta hör vi uttryck som »i vår 

upplysta tid», »vi skriver i alla fall 1970» 

o. dyl., då den talande tror att vi är långt 

hunna i fråga om insikter. Det verkliga 

förhållandet är tyvärr att varje riktigt 

human och upplyst individ måste bli 

verkligt skräckslagen inför mötet med vår 

tid och dess människa 

Läs boken, som kan köpas från Söka­

rens postorderbokhandel, och gå sedan 

med i Hälsofrämjandet (Kiholm, Söder­

tälje) eller Svenska Vegetariska Förening­

en (Rådmansgatan 88, Stockholm) !  

PROFETER OCH DERAS FOLK 

Förre chefen för flygvapnet, general 

Axel Ljungdahl, 72, har i år blivit fil. dr. 

på en avhandling »Profetrörelser, deras 

orsaker, innebörd och förutsättningar». 

(Almqvist & Wiksell, Stockholm; 40:-.) 

Det är fråga om jämförande studium av 

54 rörelser. 

Profetrörelsernas orsaker får enligt 

Lj ungdahl sökas i otillfredsställande lev­

nadsförhållanden hos de berörda männi­

skorna och bristande anpassning till dessa 

samt även i religiösa förhållanden, t. ex. 

iver att rena eller reformera läran eller 

utbreda den. De som ansluter sig till en 

profet, är ofta besvikna, otrygga, önskar 

sig »bättre förhållanden». Och profeten 

lovar (ofta snar) lycka för efterföljarna. 

Några avsnitt i boken handlar om »te­

fatstroende», nämligen borupsgruppen i 

Danmark och kretsen kring mrs Dorothy 

Martin och dr Laughead i Amerika. 

Något anmärkningsvärt skarp- eller 

djupsinne tynger inte denna avhandling, 

som är att betrakta som ett slags över­

siktsarbete, byggt på litteraturstudier. Re­

sonemangen är ofta inte övertygande;  de 

innehåller många förmodanden, som knap­

past är mer än ett löst privattyckande, 

och många otillåtna generaliseringar, som 

visar brist på verklig insikt i företeelser­

na. De kortfattade beskrivningarna av 

profeterna och deras folk kan vara in­

tressanta att läsa (och ofta lätt bekläm­

mande: som exempel på mänsklig dår­

skap) men i många väsentliga stycken är 

de ofullständiga (jag tänker här på »te­

fats»-avsnitten, där tingen är mig mer be­

kanta än i övrigt) diffusa och ger ingen 

riktig bild av uppenbarelsens art. Hos mrs 

Martin var det t. ex. fråga om automatisk 

skrift, och man kan inte diskutera fallet 

utan att ha riktigt klart för sig hur det 

fenomenet yttrar sig. 

Några fåniga synpunkter träffar man 

på, t. ex. »Det visar sig, att människor, 

som av olika skäl blivit missanpassade i 

samhället, bli 'religiöst sökande', vilka 

pröva sig fram mellan olika religioner och 

sekter, spiritistiskt och Tefats-betonade 

rörelser o.s.v. Man söker en kontakt med 

makter, som stå ovanför människan och 

ovanför det mänskliga samhället . . .  » Ge­

neralen sätter konsekvent citationstecken 

kring »religiöst sökande». 

Något som hör till den psykologiska bil­

den av profetrörelsernas folk, men som 

Ljungdahl inte observerar, är uppfatt­

ningen att vara utvald, att bland miljar­

der människor vara den ende eller en 

bland de få som valts ut av gudomen (och 

kanske skall räddas vid en världskata­

strof) . Detta är väsentligt. 

Följande är recensentens egna reflek-

1ioner om profetrörelser: 

Grunden för en profetrörelse är ofta ett 

fenomen av utomnormalt slag, t. ex. para­

psykologiskt. Fenomenet imponerar på 

människor som saknar vana vid kritiskt 

betraktande av sådana här eller liknande 

företeelser och inte har tillräcklig känne­
dom om litteraturen om dem. De förmår 
inte analysera och bedöma den ovanliga 
situationen, utan fascinerade och impone­
rade av fenomenet, t. ex. transtal och 
automatisk skrift, tror de att endast en 
»Övernaturlig» eller »gudomlig» förklaring 

är tänkbar. (För detta fordras naturligt­

vis en orientering mot det »Övernatur­
liga».) 

Hos många av profetrörelsernas folk är 

det väl också så att där finns en i per­

sonligheten liggande längtan efter någon­
ting högre, ett äkta sökande efter san­
ningen »bortom bergen». Hos sådana sö­

kare kan en profets förkunnelse ge ett 

starkt gensvar. - Jag tror att orsaken till 

en profetrörelses uppkomst många gånger 

ligger mer i individernas personlighet än 

i levnadsförhållandena. - Man får slut­

ligen komma ihåg att varj e människas liv 

egentligen är otillfredsställande. Den per­

sonliga begränsningen, åldrandet, kanske 

sjukdomar och den förestående döden är 

brister i våra villkor, som vi alla kan 

uppleva som obehagliga, plågsamma. 

A v handlingen fick betyget Ba, och det 

är en bedömning som denne anmälare av 

boken kan ansluta sig till. 

Recensent: SM 

EKONOMISKA MEDARBETARE 

Barbro Olsson, Solna, 2:50; Erich Holm, 

Västerås, 2:50; T. Lundmark, Gävle, 2:50 ;  

Frederik Weibel, Köpenhamn, 2:50; Bertil 

Andersson, Göteborg, 2:50 ; Willy Schmidt, 

Malmö, 2:50; Gunnel och Claes Ander­

berg, Malmö, 50:00 ;  Eric Hanson, Stock­

holm, 2:50; Dana-Institutet, Stockholm, 

gm Sven A. Molin, 66:50. 

Summa kronor 134:00. 

Hjärtligt tack! Red. 

Vi l l  Ni ha i nformat ion om elixiret, 
den 250-åriga "Haarleme r  heal i n g  o i l " ,  

skriv t i l l  

Harald Schubert, 
S :t Eri ksgatan 109 , 113 31 Stoc kholm 

MWO-healinginstrumentet 
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omtalad i SOKAREN nr 8, 1 965 

demonstreras av H. Schubert, som 
även ger behandling (t. ex. hembesök}. 
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Ref. och behandling: 

Salong WALLENSTJERNA, Artillerig. 
83, tel. 61 30 26. 

1 5  



SÖKAREN Nr 6 1 970 

K ON F O R M I T ET S B EG Ä R ET 

Det f inns hos människan ett begär som kan vara 
starkare än a l lt ing  annat :  det är konformitetsbegäret, 
d .v.s. v i l jan att vara som and ra. Detta begär kan t .o . m .  
vara starkare än självbevarelsed rifte n .  

l män n i skans psyke f i n ns en stark tendens t i l l  an­
passn i n g ,  t i l l  att smälta sam man med m i lj ö n .  - Detta 
är den yttersta o rsaken t i l l  tobaksrökningen. Något 
b i o log iskt behov av tobak har i nte människan. Men i 
en g rupp,  d ä r  rökn i n g  förekom mer, kan den u nga,  
kontaktsökand e  personen ofta i nte hand l a  an nor l u n­
da än att anpassa sitt u ppträdande t i l l  g ruppens -
och så g rund läggs i u ng do men ett skad l igt  beteende,  
som b l i r  oerhört svårt att bryta. 

Äve n  spritvanor kan ha u ppko m m it på sam m a  sätt. 
Den unge h a r  upplevt det so m nödvänd igt att "d ri cka" 
för att i nte b ryta av mot ett accepterat beteende och 
r iskera att b l i  betraktad som avvikande och utstötas 
ur g ruppen.  E l ler  d et har på g rund av psykets an pass­
n i ngstendenser varit en n atu r l ig  reakt ion att godta 
vän nernas u ppträdande som r ikt igt. 

När d et ä r  fråga om någ ot så exklus ivt som vege­
tarisk livsföring är de psyko log iska h i n d ren g ivetvis 
ä n n u  stö rre. Och d e  f inns redan på begynnelsesta­
d i et,  när man bara reflekterar öve r vegetarismens ide.  
I n d ividen har i nte kraft e l l e r  sj älvförtroende nog att 
b ryta av - varken i tan ke e l l e r  han d l i ng - mot den 
g rupp,  den he lhet, som samhäl let utgör. Täm l igen 
spontant tycker man att vegetarianer är l itet besyn­
nerl i g a ;  d e  ä r  i ett väsentl i gt avseende annor lunda,  
och i nd iv iden har svårt att acceptera det annor lunda 
som r i kt igt  på g ru n d  av den starka suggestiva kraften 
i mängdens beteende.  

De f lesta männ iskor är starkt präg lade av s i n  m i lj ö .  
Deras u ppfattn i ngar o c h  beteende i n p lanteras i d e m  
a v  o m g ivn ingen.  De övertar passivt and ras värde­
r ingar  och sätt att vara i en natu r l i g  anpassn ingspro­
cess. 

För att k u n na gå s i n  egen väg , b l i  en männ iska som 
får sin styrka i n ifrån s ig själv, som fö rverk l igar  sig 
sj älv efter sin egen art utan ständ i g  påverkan av ett 
e lj est enhet l igt samhäl les godtag na normer, fö r att 
a l ltså k u n n a  tän ka och hand l a  sj älvständigt  fo rd ras 
en psykisk kraft och medvetenhet som g ö r  att i n d ivi­
den står emot m i ljöns tryck. 

Att utb i ld a  e n  sund självständ i g het kan vara mycket 
svårt, ty m i lj ö n s  värder ingar smyger s ig  på en med 
utomo rdent l i g  styrka. Lömskt fa l ler  d e  en b i ld l igt talat 
i ryggen genom m assmed ia,  sko lor, s läkt,  vän ner,  bu­
t i ker. Utan att man har fattat vad som skett, sitter man 
a l ltmer fast i d e  a l l mänt godtag na fö restä l l n i ng a rnas 
rävsax. Med åren ste l n ar psyket a l ltmer. Fr igörelsen 
m åste ske medan man ä r  någo r lunda ung i s i n n et.  

Det är lönande att avstå från tobak och a l kohol  -
och även kött, snask, kaffe, kako r. Den kontaktsö kan­
de m ä n n i ska som f inner  d et svå rt att vara avvi kande, 
kan n og klara situationerna med l itet påh itt ig het. Men 
många gånger ä r  r isken att bl i  utstött på grund av 
vi ssa avv i kelser i l ivsföri ngen säkert överd rive n .  

D e t  är a v  betydelse för envar a v  oss att v i  i nte låter 
oss tan klöst d rivas med i den a l lmänna malströ m men 
utan räddar  oss upp på självbes i n n i ngens och det 
perso n l iga stä l l n i ng stagandets öar. 

Sven Magnusson 

sTORFAMILJEN (Forts.) 

isolerad vrå än tillsammans med tio­
talet andra individualister. Många 
storfamiljer av det slaget, även krist­
na sådana, har spruckit på person­
liga motsättningar. Hans Nestius har 
i pressen redogjort för den storfamilj 
där han är medlem. Den ger för- och 
nackdelar. Det blir lätt oenighet, 
bullernivån är hög. En snyltande 
person gör sig naturligtvis snart 
omöjlig i ett sådant sammanhang. 
Han säger rent ut att den familje­
formen förutsätter medlemmar med 
någorlunda liknande inställning till 
samhälls- och samlevnadsfrågor. Att 
den samlevnadsformen emellertid 
kan skänka gemenskap och många 
andra goda fördelar är höjt över var­
je tvivel. 

Inom Ny Gemenskap har man 

gjort liknande försök, grundade på 
kristna värderingar och med ut­
gångspunkt från Apg. 2: 42. De förs­
ta kristna hade allt gemensamt, bi­
drog efter förmåga och mottog efter 
behov, för att anknyta till ett marx­
istiskt tänkande av senare datum. 
Den första storfamilj en bildades i 
Handen och en senare i Lidingö i en 
villa på 20 rum, där 12 personer ut­
gör familjemedlemmarna. Här finns 
det tre kärnfamiljer samt några en­
staka personer. Man har här siktat 
särskilt till socialt handikappade. 
Det är viktigt, säger Hans Erik 
Lindström, ledande i rörelsen, att 
man har en kärna man kan lita på, 
en socialt tillförlitlig person eller fa­
milj - gärna familjer. Rent prak­
tiskt och ekonomiskt är det förmån­
ligt att bilda sådana här storfamil­
jer, men den stora vinsten ligger på 

ett annat plan. N ackdelarna ligger 
på det personliga planet. I familje­
rådet diskuterar man emellertid öp­
pet sina egna och andras eventuella 
brister, och på så sätt slipar man 
varandra till bättre anpassning. Det 
är ingen tvekan om att udda perso­
ner kommit på fötter genom stor­
familjen. 

Den som kan lösa svenskarnas en­
samhetsproblem, bör ha alla chanser 
att få en stor folkrörelse bakom sig. 
Ett sätt utgör just storfamiljen. 
Många känner sig rotlösa efter av­
flyttning från hemvanda förhållan­
den till en storstad med ensamhet 
och isolering. Dubiösa geschäft spe­
kulerar vilt i folks ensamhet och 
kontaktbehov. Här finns ett verkligt 
tillfälle för kristna och ideella att 
göra en insats till fromma för nästan. 
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